

# DEBRECZENI SZÍNHÁZ

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN  
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
HÉTKÖZ NAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. L. E. T. 141

## HÁJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ:  
THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSEG ES NYOMDA: JÓZSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,  
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 2-48,  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 2-47,  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. L. E. T. 141

### A nemzet napszámosai

(In.) 1923-ban történt. Egy vidéki színházgató azon gondolkodott, hogy mi lesz a színészet sorsa? Mit fog csinálni akkor, ha színre kell kell hozni a „Három grácia” operettet, mely milliárdokba került a pesti vállalkozónak?... Ez a gondterhes színházgató Alapi Nándor, az esztergomi színészet akkori irányítója volt, ki ezt írta később az emlékeztető tőprengéséről:

„A bazilika tövében sétálva, hallgattam a nyári vendéglő cigányát. Egész délután elkeseredetten játszott a legdivatosabb nótát: „Ha megversz is, imádlak én!” Pár napja láttam magam is ezt az operettet, melyben a primadonna a fejem fölött lobogott el virágos hintáján. A következő év slágera a „Három grácia” lesz, gondoltam magamban és eltűnődtem a káprázatos kiállításán, amit a pesti színházban láttam, elkevertem, hogy milyen lesz az nálunk jövőre, tőprengtem, hogyan varázsoljam én is gyönyörűvé színpadomat, hogy Székesszékérvár, Veszprém és Esztergom utcáin előadásaink nyomán a meztelbas suszterinasok is kéjjel fűtyülhessék: „Ha megversz is, imádlak én!” És ezért kell nekem káprázatosan kiállítanom a színpadot: a Három gráciáért!... Nem, ez már a színészet csődje! Itt nincs fejlődés, nincs miért fejlődni!”

És ugyanakkor egy jól sikerült Hamlet-előadás után megszületett az Országos Kamaraszínház, a vidéki színházkultúra gondolata, mely tizenöt színésszel, primitív díszletekkel, szubvenció és saxofon-recsegés nélkül, tevételemek és banánhéj kizárásával megalkotta a nemzeti stagiót.

A nemzet napszámosai hét éve vándorolnak. Egész berendezésük három kis körülfüggy és három nagy erő, mely viszi őket a magyar szeretet útján: *irodalom... művészet... őstehetség...* Ez a három szó hét éves program. Amnyit jelent, mint — meghódítás. Győzelemszerzés egy sokszor kikezdett igazságnak, mely arról beszél, hogy igazi kulturával és művészettel és irodalommal megmenekülhet a magyar színészet ügye. „A mostani közönség operettekre vágyik...” „Nem kell a dráma...” „Páncsel és circenses!”... ez a jelszó és belenyugszik a közvélemény. Amit a „Hajduföld” tíz éve hirdet: *vissza a színházhoz hivatásához!* — jobbról is, balról is fölfényes gesztusok fogadják. Szóra sem érdemes dolog. És mit látunk mégis? Egy számot, mely Alapi Nándorék eredménye s a színházi jelentés homlokáról az igazság győzelmét sugarazza. 2576. Hét év alatt már ennyi előadást tartott az Országos Kamaraszínház. Tizennégy vármegyére minden városában, hol megtalálta a közönséget, még itt is, a sokat vitatott Debreczenben. Tíz-hatszáz nyárban, a holt szezon kriti-

kus napjaiban. És mit tetszik gondolni: miért? Hiszen a színházak panaszkodnak....

A kérdésre röviden megfellelünk. A Kamaraszínháznak sajátos és egészen elütő programja van. Amit manapság így szoktak megszövegezni: saxofon, görlice, csicsóné, teve van egy pupu, teve van két pupu, s tegyük még hozzá, hogy busiekete, — azt Alapi Nándor a következőkkel jelzi: Ibsen, Molière, Sardou, Beaumarchais, Heyermanns, Shakespeare, Kisfaludy, Bernard Shaw,

Gárdonyi, Hauptmann, Zilahy, P. randello... úgy irtuk le, ahogyan eszünkbe jutott. És tessék csak elképzelni, hogy nincs az a vidéki színházgató, aki a „Csunya lány”-t — (ez volt a múlt szezon üdvöskölje!) — nyolcszornál többet elő tudta volna adni s ugyanakkor az Alapi-társulat első ezer előadásában Molière 108, Ibsen 110, Gárdonyi 51 s még Kisfaludy Károly is 10, mondó: tíz bevétel előadással szerepel.

Prohászka Ottokár a Kamaraszínház emlékkönyvébe ezeket írta: „A

színház a legbeszédesebb és leghódítóbb művészet s éppen ezért amilyen fölséges a célja, oly rémületes a teletelősége.”

Alapi Nándor már hét éve állja a harcot. Fölséges célért és rémületes, nagy felelősséggel. Megmutatta, hogy hol van az út, hol régen a Magyarok is vándoroltak. Mert ez a stagiót a nemzet napszámosait egyesíti. Nemcsak azért, hogy érvényt szerezzen egy kis társulat igazságnak, de vele együtt a magyar fővót: a nemzeti színészet örök célját is szolgálhassa.

## Három szavazat mentette meg a bukástól az angol munkáskormányt

Óriási izgalom mellett folyt le a bizalmatlansági indítvány feletti szavazás

London, július 9.

Az angol alsóházban Henderson külügyminiszter interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy a lesterelést előkészítő bizottság november 3-án ül össze. Remélhetőleg ez az utolsó ülés is lesz ennek a bizottságnak.

Egyébként az alsóházban Kurdin liberális képviselő benyújtotta isme-

retes bizalmatlansági indítványát. Loyd George a javaslatot pártoló beszédében hangoztatta, hogy ütött a tizenkettedik óra, amikor már segíteni kell a munkanélküliek nagy tömegén. A felszólalást a szavazás követte, amelynek során leírhatatlan izgalom vett erőt a képviselőkön. Mindenkinek az volt a benyomása, hogy a kormány kisebbségben ma-

rad. Közben az ellenzéki képviselők ezt kiabálták: lemondani! lemondani! A szavazás eredményeképpen 278 képviselő szavazott az indítvány ellen és 275 az indítvány mellett. Egy szóval 3 szavazat mentette meg a kormányt a lezavazástól. Az eredmény felett érzet örömlükben a munkáspárti képviselők tomboló lelkesedésbe törtek ki.

## A Kormányzó egyórás kihallgatáson fogadta Liapcsev bolgár miniszterelnököt

Bethlennek és Walkóval is tárgyalt Bulgária miniszterelnök

Budapest, július 9.

Liapcsev bolgár miniszterelnök karlsbadi tartózkodásáról hazatérőben ma reggel feleségével együtt Budapestre érkezett.

A bolgár miniszterelnök vonata kilenc óra után érkezett meg a Keleti pályaudvarra. Liapcsev miniszterelnök üdvözlésére megjelent Walko Lajos külügyminiszter is.

A szokásos bemutatkozások s üdvözlések után Liapcsev miniszterelnök és kísérete a bolgár követségre hajtatott, ahol a miniszterelnök a délelőtti folyamán fogadta a bolgár kolónia tisztelgését és a tiszteletére adott villásreggelin vett részt. A fogadtatás után autóbá ült a bolgár miniszterelnök és leadta névjegyet a magyar kormány összes tagjainál, az országgyűlés két Háza elnökségénél, továbbá a diplomáciai testület tagjainál.

Kihallgatáson a Kormányzónál

Liapcsev bolgár miniszterelnök délután 12 órakor a királyi várba hivatott, ahol kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós Kormányzónál.

Több, mint egy óra hosszat időzött a bolgár miniszterelnök Horthy Miklós kormányzónál, úgy, hogy az eredeti program némi változást szenvedett és Walko Lajos külügyminiszter, akinek meglátogató ását fél egy órára tervezte a bolgár minisz-

terelnök átment Bethlen István gróf miniszterelnökhöz, és ott várta be Liapcsev bolgár miniszterelnököt, aki egy óra után érkezett oda a magyar kormányelnök látogatóására.

A miniszterelnök és kísérete ma délután dézsónét adtak a bolgár miniszterelnök tiszteletére. A dézsónén résztvettek a budapesti bolgár követség tagjai, a kormány több tagja, valamint a magyar politikai és gazdasági élet több kiválósága.

Liapcsev tanácskozása

A bolgár miniszterelnök budapesti látogatása tulajdonképpen udvariassági látogatás. Liapcsev szükségesnek tartotta, hogy Karlsbadiól való hazautaztában egy napot Budapesten töltsön és felhasználja az alkalmat arra, hogy látogatást tegyen az államfőnél és érintkezést keressen a magyar miniszterelnökkel és a magyar kormány több tagjával.

E látogatások során a bolgár miniszterelnök budapesti tartózkodása során beható eszmecsere folytatótt Bethlen István miniszterelnökkel és Walko Lajos külügyminiszterrel azokról a problémákról, amelyek a két országot közösen érdeklik.

Walko Lajos külügyminiszter még angórai utazása során mintegy másfél-kétórás beszélgetést folytatott Burov bolgár külügyminiszterrel a szófiai pályaudvaron. Ez a beszélge-

tés barátságos atmoszférát teremtett a két állam között, amely azóta még inkább elmélyült.

Liapcsev bolgár miniszterelnök délután öt órakor fogadta a sajtó képviselőit. Kijelentette, hogy örül, hogy ismét áthatta a magyar fővárost. Látogatásával kifejezésre akarta juttatni azt a rokonszenvet is, a melyel a bolgár nép a magyar nemzettel szemben viselte ik. Bulgária a legnagyobb jóindulattal szemléli Magyarországot nemes törekvéseit. A fogadtatás végén a bolgár miniszterelnök köszönetét fejezte ki a sajtó képviselőinek a rokonszenvel megírt cikkekért.

Liapcsev bolgár miniszterelnök este fél tíz órakor hajón Bulgáriába utazott.

### PÉNTEKEN LESZ A KÉPVESELŐ-HÁZ ÉVZÁRÓ ÜLÉSE

Budapest, július 9.

A képviselőház pénteken, július 11-én délelőtti 11 órakor ülést tart az ülés csak formális jellegű lesz.

Hiszek egy Istenben.

Hiszek egy hazában.

Hiszek egy isteni örök igazságban.

Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámon.

## Meghalt a kaposvári malom öngyilkos igazgatója

Kaposvár, július 9.

Ungár Gyula, a MIR malom igazgatója ma délelőtt a kórházban meghalt. Mint ismeretes, Ungár súlyos szabálytalanságokat követett el a malomban, amelyek miatt felfüggesztették és bünvádi eljárás is indult ellene. A rovasolás során mintegy 200.000 pengő hiányt állapítottak meg. A feljelentés megtétele után detektívek mentek a lakására, hogy előállítsák a rendőrségre, Ungár azonban abban a pillanatban lőtte főbe magát, amikor a rendőrség emberei kopogtattak az ajtaján. Öngyilkossága előtt levelet írt melyben részletesen közölte visszaéléseit és azt, hogy kikkel állott összeköttetésben. A nyomozás során azokat a kereskedőket hallgatták meg, akiket Ungár levelében megnevezett.

## Rossz bizonyítványa miatt a vonat alá feküdt egy elemista fiú

Brünn, július 9.

Budig Vencel 11 éves brünni elemi iskolai tanuló ma a vonat elé vetette magát öngyilkossági szándékból. A vonat darabokra gázolta a kis fiút, aki azonnal kiszenvetett. A 11 éves elemista diák azért vált meg az életből, mert a bizonyítványa rossz volt, megbukott és félt a szülői dorgatóriától.

## Halálos autókatasztrófa a balatoni országúton

Budapest, július 9.

Krammer József kereskedő autójával családjával együtt a Balaton mellé akart menni. Egy fordulónál, amikor Krammer maga vezette az autót 100 kilométeres sebességgel, az autó árokba zuhant. Az autó felborult és utasait maga alá temette. Krammer azonnal meghalt, az autó többi utasa súlyosan megsérült.

## Fákat csavart ki a vihar Baján

Baja, július 9.

Vasárnapról hétfőre virradó éjjel nagy vihar volt Baján. A szélvész oly erővel tombolt, hogy fákat csavart ki. A vihar nagy károkat okozott a gyümölcsösökben s a földeken az orkánmá fajult szélvihar a buza-kereszteket össze-vissza dobálta, a learatott gabonát pedig megdőntötte. A Bajával szomszédos Szeremle községben a villám meggyújtott egy szénaboglyát, amelyről a lángok átterjedtek a közeli szalmakazalra. A falu népe azonban megélesztett munkával eloltotta a tüzet.

A Tiszánál egyetlen legelősebb kor. politikai napilapja

**DEBRECENI UJSÁG**

REJZDUFOLD

Egyes szám ára 10 fillér.

Mindenütt kapható!

## Cukrászda áthelyezés! Jost

cukrászdáját Piac-u. 61. sz. (Fischer ház) helyezi át.

## Megdöböntően tragikus háttére van a hajdunánási gazdasági szövetkezeti igazgató öngyilkosságának

Hetvenezer pengős veszteség miatt lett öngyilkos Csíha András, a szövetkezet főkönyvelője pedig az izgalmak következtében megőrült

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Pár nappal ezelőtt beszámoltunk már róla, hogy vasárnap éjszaka Hajdunánáson öngyilkosságot követett el Csíha András a Hajdunánási Gazdasági Szövetkezet igazgatója, aki lakása padlásán felakasztotta magát és mire hozzátartozói észrevették már halott volt. Azóta részben a vizsgálat, részben pedig a hajdunánási közönség köréből kiszivárgott hírek alapján teljesen tisztázódott a szomorú tragédia minden részlete.

### A tragédia előzményei

Megállapítást nyert mindenképp, hogy a Hajdunánási Gazdasági Hítelszövetkezetnél 70.000 pengős hiány állapítható meg, azonban ebben egyáltalán semmi közvetlen része nem volt Csíha Andrásnak, sem a szövetkezet főkönyvelőjének, Nemes Zsigmondnak, aki rendkívül súlyos betegen fekszik. A tragédia közvetlen előidézője a nyomasztó gazdasági helyzet volt. Hét esztendője alakult meg a Hajdunánási Gazdasági Szövetkezet, amelyben igen jelentős összegekkel vállaltak érdekeltséget Hajdunánás legtekintélyesebb gazdáit. A szövetkezet élére Csíha András mérnököt hívták meg, a kinek kiterjedt és igen előkelő rokonsága van a városban.

### Elítikollják a szövetkezet súlyos veszteségeit

A vállalkozás eleinte igen szépen prosperált és a gazdákból álló felügyelő bizottság semmit sem sejtett arról, hogy már 1928-ban súlyos bajok mutatkoztak a szövetkezetnél. A szövetkezetnek nagy veszteségei voltak, azonban Csíha András és Nemes Zsigmond titkolni akarták ezeket, ezért évről-évre hamis mérlegeket állítottak össze. A két szerencsétlen embernek egyetlen fillér sem tapad a kezéhez, a hamis könyveléssel csak a szövetkezet jó hírét akarták továbbra is megővni. Ennek a következtében a hiány azonban egyre szaporodott. Nemes Zsigmond művészien értette a könyvelés titkait, így a veszteségekről senki sem bírt tudomással, sőt a gazdák nagyon meg voltak elégedve a szövetkezet üzletmenetével.

### A főkönyvelő idegei felmondták a szolgálatot

A múlt héten megérkezett a Futura felhívása, hogy a félévi mérleg készítsék el.

— Majd megint megpróbálom a kegyetlen hazugságot, — mondotta az igazgatónak a főkönyvelő. — Erre azonban nem került sor. Nemes Zsigmond valószínűleg érezte, hogy ezt a részt már nem sikerül betönnie. Idegei felmondták a szolgálatot és egy napon bucsuzás nélkül elrohant hazulról. Azt kiáltotta vissza családjának:

— Engem többé nem láttok, de majd keressetek a Tisza fenekén.

Pénteken éjjel a rendőrök akarták rá a tiszalöki országúton, ahol tépett rongyos ruhában kóborolt az éjszaka sötétjében.

Kisértetiesen kacagott és azt kiáltotta:

— Gyáva voltam, mert nem mertem megégni, milyen ott alul a Tisza fenekén.

Erőszakkal kötötték rá egy motorbiciklire és úgy hozták haza családjához, ahol a legcondosabb ápolás alá vették.

### Bekövetkezett a megdöböntő tragédia

Igy aztán kiderült az is, hogy a szövetkezetnél bajok vannak. Szombat-délután a gazdák gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy sajátjukból pótolják a hetvenezer pengős hiányt, s Csíha András ma-

ga is tízezer pengőt ajánlott fel. Ugy látszott, hogy az ügy rendezése megnyugtatta Csíhát is, mert örömmel üdvözlölte nagy beteg főkönyvelőjének, hogy megmarad az állása, meg marad a szövetkezet is, és minden rendbe jön.

Vasárnap azonban megváltozott a helyzet. Vasárnap délután a szövetkezet felügyelő bizottságának ülésén többen hevesen fakadtak ki az igazgató ellen. Egyik nagy gazdák kerekén megmondta Csíhának, hogy esztendőkönyvet keresztül megbíztak benne, de most már vége a bizalomnak.

Ez keszítette el Csíhát, úgy hogy vasárnapra, míg családja nem tartózkodott otthon, felment a ház padlására és felakasztotta magát. Mikor Nemes Zsigmond ezt a hírt meghallotta, kiugrott az ágyból, felkapta a vadászkegyvert és szintén öngyilkosságot akart követni. A családtagok csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudták szándékában megakadályozni.

Csíha Andrást szerdán nagy részvét mellett temették el Hajdunánáson. A szövetkezet ügyében folyó tárgyalások és már sikerült olyan megoldást találni, amelynek segítségével talpra tudják állítani a vállalkozást.

## Schöber és Bethlen találkozását Magyarország szempontjából értékes külpolitikai eredménynek tartják az osztrák lapok

Bécs, július 9.

Schober látogatásával kapcsolatban a Neme Freie Presse tudósítója a következőkről értesült:

A vezető magyar körök kijelentése szerint a kancellár látogatása, még ha Schöbernek Bethlennek és Walkoval folytatott megbeszéléseiben nem is akarunk a szavak mögött rejlő titkos megállapodásokat keresni vagy belemagyarázni, Magyarország szempontjából mindenesetre értékes külpolitikai aktivumnak tekintendő.

Itteni fellegás szerint a tegnapi pohárköszöntők a szokásos téren megszervezték a kancellár látogatása megpecsételte azt, hogy Magyarország és Ausztria között mincesenek politikai érdekellentétek, hogy a politikai együttműködés több irányban is lehetséges és hogy ezenfelül még több érintkezési pontot kell keresni és lehet találni.

## Veszedelemes szobatoriz keletkezett Meskó Zoltán országgyűlési képviselő lakásán

Budapest, július 9.

Meskó Zoltán országgyűlési képviselő lakásán ma délelőtt tűz ütött ki, amely könnyen végzetessé válhatott volna.

Meskó, aki minden reggel felkelés előtt rá szokott gyújtani egy-egy cigarettára, ma is, amikor felébredt, az éjjeliszekrényen lévő tárcájából elővette a szokásos reggeli cigarettát és rágyújtott. Nem vette észre, hogy a gyufát nem a hamutartóba dobta. Hanem kiesett a kezéből és az ágy szélére hullott. Mire cigarettájának végére ért, azon vette észre magát, hogy az ágya kigyulladt.

Szempillantás alatt kiugrott az ágyból s abban a pillanatban már az egész matrac tüzet fogott és nagy lánggal égett. Meskó sietve telefonált a tűzoltóknak, akik rövid idő múlva megérkeztek és eloltották a tüzet. A képviselőnek nem történt semmi baja, azonban többszáz pengő kárt okozott a gyorsan elharapózó szobatoriz.

Telefon: 12-44.

Telefon: 12-44.

Fürdőköpeny és köpenyekelmék, frofir fürdőlepedők, fürdőruhák, cipők, sapkák és övek

**Petrikné!**

Szent Anna-utca 5. szám.

Burett és ripsz ruha vásznak nagy választékban. Harisnyák, koztyúk és sevilla maradékok leszállított árban.

Szolíd, szahott árak!

Gyönyörű mondat.

Az iskolában a tanító felszólítja a kis Pistát, hogy mondjon egy egyszerű témamondatot.
- A kutya ugat -- mondja Pista.
- Helyes. Na most te mondjál egyet, Lajoska.
- A macska nyávog.
- Nagyon jó. Most te mondjál egyet, Karsai.
- A ló nyerit.
- Nagyon jó. No Balogh Ferkó, most te mondjál egyet, de valami nagyon szépet.
Ferkó feláll, gondolkodik egy kicsit, aztán így szól:
- A halottkém citerázik.

Járdát építenek a Kónya-telapi lakosok. A Kincseshelyi Kónya-telap lakosai beadvánnyal fordultak a városhoz és előadták, hogy újonnan készült házaik elé járdát akarnak építeni. Saját költségükön csinálnák meg a járdát, csupán azt kérik, hogy a téglát ingyenesen fuvaroztassa ki a város a helyszínre és hogy részletekben fizethessék le a téglát. A kérelem fölött a kisgyűlés dőm.

Baleset fagyás közben. Tegnap munka közben könnyen végzetessé válható baleset történt az egyik debreceni fűtelepen. Kobza Sándor körfűrész munkás Szondy-utca 22. szám alatt lakos az építkezési munkálatok során, fagyás közben balkeze felesült a fára és a fűrész elkapta. Balkezén két ujját a gép összevágta, de szerencsére nem vágta le az ujjait. A mentők részre vitték első segélyben.

Agyonsültötte a villám a fa tetelén. Szombathelyről jelentik: A vasárnap délutáni nagy vihar alkalmával a vasmegyei Sarokujfalu községben a villám beleszapott az egyik ház udvarán levő nagy szederfába, amelyen két gyermek és egy legény szedretek. A gyermekek közül Baranyai Juliska 13 éves kisleány azonnal meghalt, a másiknak semmi baja sem történt, míg Magyar Zsigmond gazdalegény súlyos égési sebeket szenvedett.

Még a piscon volt, tolvaj járt a lakásában. Sándor Antalné Wesselyné lakos a Máv. palotából tegnap elment bevásárolni a piacra. Távolléte alatt ismeretlen tettes besurran a lakásába és onnan ellopott egy teljesen új sarga asztalterítőt. A rendőrség megindította Sándor Antalné bejelentésére a besurranó tolvaj kézrekerítése végett a nyomozást.

NyUKOSz közlemény. Julius 12-én, pénteken este 8 órakor az Angol Királynő-szálloda éttermében bajtársi összejövetelt tartunk. Elmökség.

Magyar diákok. A Magyar Nemzeti Diákszövetség azzal a felhívással fordul minden magyar diákhoz, akit a Nemzetközi Diákszövetség (CIE) ügyei, ezen belül pedig a Magyar Nemzeti Diákszövetség nemzetközi helyzete érdekli, hogy vegyen részt megfigyelőként az ez év augusztus havában (12-26) Brüsszelben tartandó nemzetközi diákkongresszuson, hol egyúttal Belgium szépségeinek és százéves ünnepeinek megismerésére is könnyű eszközökkel módja nyílik. Közlebbi felvilágosítást a Magyar Nemzeti Diákszövetség készségesen ad, Budapest, Városház-u. 10. szám alatt, d. u. 4-7-ig.

Bélyeggyűjtemények vétele, eladása, fényképezési cikkek, Gevaert, Agfa, Hauff, Imperial lemezek, másolások, aznap, szakszerű fotótanács, tankönyves árjegyzék ingyen minden amatőrnak Springer fotózletében.

Mindemire írógép-munkát. értekezéseket, tudományos dolgozatokat, kiadványokat stb. gépezését magyar, német, francia, angol nyelvű gépeket, gépeket. Telefon: 953.

Több mint egymilliárd frankot szavaz meg Franciaország újabb fegyverkezésre

Páris, július 9.

A szerda reggeli lapok újabb horribilis katonai kiadásokról írnak. A kormány a kamara keddi ülésén törvényjavaslatot terjesztett be, amelyben póthitel kér a honvédelem céljaira. A póthiteljavaslat 650 millió frankról beszél, ez az összeg azonban

a szerda reggeli lapok állítása szerint a valóságban sokkal nagyobb. A Martin és Echo de Paris a javaslat különböző eldugott rendelkezései alapján kiszámították, hogy a kamara a póthitelkeret elfogadásával végeredményben nem 650, hanem 1126 millió frankot szavaz meg újabb fegyverkezési kiadásokra.

Kutba dobott egy leányt, mert nem vehette el feleségül

Egy nős férfi különös mezenyiete Székesfehérváron

Székesfehérvár, július 9. Szerdán reggel jelentették a székesfehérvári rendőrkapitányságnak, hogy a Ráchegy 1212. számú házban Ércz Ferenc 41 éves ráchegyi földműves a ház közepén álló kutba dobta Török Teréz 29 éves leányt.

Azonnal kihívták a mentőket, akik az akkor már kimentett leányt első segélyben részre vitték és kórházba szállították. Rendőri bizottság szálított ki a helyszínre, amely megállapította, hogy Ércz Ferenc, aki nős ember, már régebben udvarolt a leánynak. A leány azonban visszautasította a férfi közeledését. Török Teréz szülei is megtiltották Ércznek, hogy hozzájuk menjen és ezért Ércz Ferenc csak olyankor ment Töröklékhez, amikor tudta, hogy a szülők nincsenek otthon. Ma reggel is

amikor látta, hogy Török Teréz szülei elmennek hazulról, bement a házba, ahol csak a leányt találta, aki éppen a konyhában dolgozott. A leány ijedten kérdezte, hogy mit akar, mire Ércz Ferenc azt válaszolta:

Csak azt, hogy velem gyere. A leány kiutasította Ércz Ferencet, aki erre felkapta őt, kirohant vele az udvarra és fejével feljebb a kutba dobta. Ércz Ferenc ezután elmenekült. Török Teréz segélykiáltásaira előszaladtak a szomszédok és nagynehezen sikerült nekik a szerencsétlen leányt kihuzniuk. A rendőrség kiadta az utasítást Ércz Ferenc felkutatására és sok rendőr és detektív kutatja most a Ráchegy környéki földeket, mert azt hiszik, hogy valahol a környéken rejtőzhetett el Ércz Ferenc.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok: Takos Sándor-Nagy Julianna, Lack Gyula-Buczkó Margit, Patáki István-Jakó Ida, Löwincsi Sándor-Biró Mária, N. Tóth Sándor-Erdődi Róza.

Halálozások: Tenka Zsuzsanna ref. 5 hónapos Bánk 119, Vilányi Imre ref. 52 éves Csemeh-u. 14. özv. Oppel-hoffer Mihályné rkath. 88 éves, Belső-utca 504. Baiba Sándor ref. 75 éves Szegfű-u. 24. Szilás Eszter ref. 18 éves Kossuth-u. 7. özv. Jobbágy Gáborné ref. 45 éves Pac 5. Tóth László ref. 4 hónapos Herceg-u. 4. özv. Csatári Gáborné ref. 63 éves Lehel-u. 21.

Születések: Lakatos Ferenc áll. rendőr fia Sándor, Gripler Sándor lakatos leány Uona, Vilányi József gazdálkodó leány Katalin és 1 törvénytelen újszülött.

Könyvudonságok: Fábrián: Ezer ember asszony nélkül, Zane Grey: Texasi lovag, Ossendovszky: Lenin, Kapus: A tennis világbajnoknő, Cholnoy: Az ember drámája. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedő cégnél.

Watermann és más gyártmányú arany tolltollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8., Telefon: 2-96.

Könyvkötéseket, bírdiszmunkákat, képernyőket, dobozokat stb. legkülönbözőbb és legelőnyösebb készítményekkel készítenek.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Válás után. Ezt a mai szemnek kissé túlságosan naiv helyzetkomikummal dolgozó vígjátékot bizonyára azért ültették fel Alapiek, hogy megmutassák, nevetetni is tudnak. Ami teljes mértékben sikerült is nekik, főként azzal, hogy nyári bohózatképpel fogták fel Bisson és Marc könnyű fajsúlyú munkáját. Elsőrendű groteszk figura Miskay József, őseredeti gazdag vénjával a humornak. Temperamentumos komika Mihályi Mária; igen figyelemreméltó karikázó és pointírozó készséget árul el Jákó Pál, Gyarmathy Anikó nem sokat csinálhatott passzív szerepéből, Hubay Klára fiatalos tulbuza-lommal még tuljatszotta a rábizott feladatot. Az összájték a szokásos precíz, pergő, lendületes volt, ami a rendezés, valamint elsősorban Bánhidy László és Déry Béla érdeme. Nem ártana, ha a Csokonai-színház vezetősege is végignézne egy-egy ilyen Alap-előadási okulás céljából.

Minden jóra fordul. Pirandello tragi-komédiája. Emberi érzések kifejezésében, viharzásában dus darab. Pirandello, a nagy olasz író valóságos művésze a színpadnak. A Minden jóra fordulhat a legfrümmeltabb virtuozitással írta meg Pirandello és ezzel a művével a drámaírás legmagasabb fokára emelkedett. Szálszós stílusát, amely a legnagyobb bámulatra ragadja a nézőt, ebben a darabban csillogtatja legjobban. Határon nagy északi kollégájának, Ibsen-nel egyenlő lelki élményeket vált ki közönségéből. A főszerepet egy Pantitkárt -- Alap látssza. Ma lesz bemutatás.

A mozgó-színházak műsora:

URÁNIA

Vasárnap délután

VIGMOZGÓ

Napcsókoltá leány.

A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának tanácsadó irodája (József kir. herceg-utca 16., bejárat a kapu alatt) a nyári hónapok alatt is minden hétköznapra eső szerdán és szombaton délután 6-7 óra között tanácsadás vagy utbaigazítás céljára szegénysorsu ker. felek részére díjtalanul rendelkezésre áll.

Minden asszony legyen szép! A szépség, az elegancia utáni vágy nem tévesztendő össze a hiusággal. Még a hiuság is, ha helyesen értelmezzük, nem véték, hanem erény. Minden hölgynek kötelessége, hogy mindenkinek és önmagának is esztétikai élvezetet szolgáltasson, a magáé és mások öröme, szépek tünjön fel, a legszebb legyen. Ennek elérésénél a főszerepet a helyesen megválasztott, sikeres toalett képezi. A világos, szindus simulékony anyagokból oly bájos eredeti modellek készülnek Laborfalvy Márkos Luiza divatszalonjában. -- Rákóczi-utca 41. -- hogy minden asszony és lány megtalálja egyéniségének a legmegfelelőbbet, amelyek a szőke, barna vagy fekete hajú hölgyeket széppé, illetve szebbé téve, lehetővé teszik szépségüknek a legelőnyösebb keretet adni és nem csoda, ha sok hölgy titkos vágyát Laborfalvy toalett képezi.

A legjobbat a legjutányosabban kapja!

Legujabb divatu

Alapítási év. 1831.

Fürdőruhák

Frottirkelmék

eredeti Jantzen-trikók.

Kardos László

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Egyszeri összehasonlítás meggyőzi !!

Csapo-utca 19. szám alól

Ötmalom-utca 1. sz. alá

helyeztem át

Étkezdemet

ahol továbbra is 90 fillér 4 fogásos ebéd, vacsora 60 fillér.

Havi ebédre úgy kihordásra, mint bentékezésre.

## Bomlik az oláh liberális párt Bratianu Vintilla lemondott pártelnökségéről

Bukarest, július 9.

A Curentul értesítése szerint a királyi palotában egyre folynak a tárgyalások a koncentrációs koronázó kormány megalkotásáról. A lap valószínűnek tartja, hogy ennek a kormánynak Jorga professzor lesz az elnöke. A lap szerint ennek a kérdésnek eldöntésében igen nagy szerepet játszik a Maniu-kormány, amely a parlament teljes bizalmát bírja.

Vintilla Bratianu ma este hét órakor kihallgatáson jelenik meg a királynál. A Curentul szerint Vintilla Bratianu helyzete a liberális pártban nagyon megrendült, úgyhogy valószínűleg le-

kell mondania a párt elnökségéről. A lap szerint Vintilla Bratianu mai kihallgatása még nem jelenti a teljes elbékülést a királlyal, mert Vintilla Bratianu néhány héttel ezelőtt még a legnagyobb ellensége volt Károly királynak. Legjobbban mutatja ezt, hogy kihallgatásának ügye nyolc napig húzódott. Feltűnőnek tartja a lap azt is, hogy Vintilla Bratianu kihallgatása előtt a király a liberális párt sok tagját fogadta kihallgatáson, Vintilla Bratianu azonban eddig nem tudott bejutni. Bratianu lemondását több lap különbözőállónak tartja.

## Elutasította a hírság Károlyi Mihály védőinek egymillió pengős követelését

Budapest, július 9.

Gróf Károlyi Mihály ügyvédjei Nagy Vince dr. és Szabadkai Ács Jenő dr. a hitbizományi pereskedések körül kifejtett ügyvédi munkájuk jutalmazásáért 1.020.000 pengős pert indítottak gróf Károlyi József nagybirtokos és a kincstár ellen. Az ügyvédek azzal indokolták keresetüket, hogy Károlyi Mihály gróf elkövetett vagyona a kincstárra szállt, tehát az ügyvédi költség a most már kincstári birtokot terheli. A kincstár képviselője a kereset elutasítását kérte és Károlyi József gróf ügyvédje azt hangoztatta, hogy Nagy Vincék igényüket csak Ká-

rolyi Mihály gróffal, mint megbízóval szemben érvényesíthetik.

Radó József dr. törvényszéki bíró több tárgyalás után ma hirdette ki ítéletét a perben. A törvényszék elutasította a keresetével Nagy Vincét és Szabadkai Ács Jenőt s az ügyvédek a perköltségekben is elmarasztalta.

Az indoklás szerint az ügyvédek csak Károlyi Mihályval szemben érvényesíthetik követelésüket, mert sem a kincstár, sem Károlyi József gróf nem bízta meg őket azzal, hogy Károlyi Mihály vagyonelkövetési perében Károlyi Mihályt képviseljék.

## Gaál István geológus szerint csak tudományos értéke lesz a debreceni mélyfúrásnak, de felszökő hévvizet nem lehet várni

Nyilatkozatában azt mondja, hogy ezerhatszáz méter  
mélységben sem lesz praktikus eredmény

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni mélyfúrásnál már az ezerhatszáz métert is meghaladta a fúró, tehát már több, mint száz méterrel jutottak mélyebbre, mint amilyen mélységből a hajdusoboszlói hévvíz buzug, de mindeddig sem hévvíz, sem gáz, sem „valamely értékes anyag” feltöréséről nincs hír.

Gaál István geológus professzor most egy fővárosi lapban így nyilatkozik a debreceni fúrásról:

— Az utóbbi időben egyes lapok, illetékes forrásra való hivatkozással, azt írják, hogy ebben a fúrásban pontosan megismétlődik a szoboszlói földrétegsor és ebből biztosan remélhető, hogy a nagymennyiségű fűdos hévvíz Debrecenben is 1100 méter mélységből fog felszökni. En már régebben megmondtam, hogy a szoboszlói rétegsor megismétlődésében nem hiszek s megmondtam, hogy elgedjenek meg a felsőbb szintűi felszökő vízzel, mert mélyebben, 1200 méterig semmiesetre sem kapnak felszökő hévvizet.

— Ez a prognózisom be is vált. Mit tehetett most már egyebet a fúrás vezetője, Pávay-Vajna, minthogy 1500—1600 méter mélységben kecsgetti eredménnyel megbízóit. Véleményem szerint azonban 1600 m. mélységig sem kapnak felszökő hévvizet.

— Ez bizonyosan megállapítható. Belátom, hogy bizonyos vakmerőség kellett ahhoz, hogy 10 km.-re a híres hajdusoboszlói mélyfúrástól — és akkor, amikor a debreceni fúrásveze-

tőség mindenütt a teljes megegyezést hangsúlyozta a földrétegek között — én mégis a szoboszlóhoz hasonló eredmény, elmaradását mondtam bizonyosnak. Azért állítottam ezt, mert véleményem szerint az Alföld földtani szerkezetének megítélésében az iőtövs-féle inga és a földrengéstani megfigyelések adatai tájékoztatók helyesen. Pávay-Vajna abban téved, hogy az Alföldet ráncolódott és ma is ráncolódo területnek tekinti. Holott erről szó sem lehet. Nem ráncolódhat azért, mert az Alföld mélyében, általában mintegy 4—8000 m. mélységben elsüllyedt hegységek nyugszik. Ennek egyenetlenségeit laza törmelék tölti ki a mai szintig.

— Ez az elsüllyedt hegység ellentétben minden gyűrítőterülettel. Az Alföld tehát nem gyűrődhet. Ez a földalatti öshegytömb kell, hogy irányítsa a geológust minden olyan esetben, amikor a mélységben cirkuláló vizek utját keresi. Mert ezeknek utját állhatja egy-egy mélységben levő sziklagerin és eltérítheti utjából.

— Ez az eset Debrecenben is, ahol hiába fúrnak akár 1600 m. mélyre is, mégsem találnak felszökő hévvizet. Gázról és petróleumról pedig szó sem lehet, mert az egész Alföld mélyében, a mélységi hegység szerkezete a petróleumrétegeket kizárja.

— Ez a földalatti hegység szerves összefüggésben volt egykor a mai Bükk és Bihar hegységgel, sőt távolabbról a budai hegységgel is és ezek közül a legmagasabbra tornyosult

## Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

## műselyem harisnyát!

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50  
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50  
Férfi strapa zoknit páronként —40 fillér  
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

## Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

## Benyáts Emil áruháza Debrecen.

Ez a hegység abban az időben szelődött a mélybe, — ezelőtt mintegy 15 millió évvel — amikor az Alpok, a Kárpátok, a Kaukázus és a Himalája kezdtek feltornyosulni a tengerfenékről. A föld szintjének az a változása tektonikus mozgás eredménye volt és hosszú évezredekig tartott, míg mai kialakultságát elérte.

— Ha Debrecenben tovább fúrunk egész 1800 méterig, átúrva a sziklótörmeléken, bejutunk az őskori mészkő, illetve az alatta levő palaretegekbe, melyek már az elsüllyedt heg-

ség anyagai. Vízet természetesen ebben sem találnak. Praktikus célja tehát semmiesetre sem lesz a fúrásnak, amint azt remélték. Lesz azonban tudományos értéke, amennyiben kézzelfoghatóan bizonyítja majd azoknak a geológusoknak az álláspontját, akik vélem egy véleményen vannak az Alföld szerkezetét illetően és végeleg megdönti Pávay-Vajna és néhány híve téves felfogását. Debrecen tehát ne sajnálja a hiábavaló nagy költséget, mert ezzel a tudomány érdekében hozott áldozatot

## Letartóztatott a rendőrség egy sikkasztó Miss Hungária- jelöltet

A soproni miss rablási mesét talált ki, hogy  
a sikkasztás előtt magára vonja a figyelmet

Sopron, július 9.

Ezelőtt néhány héttel Friedl Mici soproni hivatalnokleány, aki a budapesti Miss Hungária választáson mint Sopron jelöltje szerepelt, feljelentést tett a rendőrségen, hogy Győr és Sopron között egy autókirándulásán kirabolták. Most rovancsolást tartóttak a leány hivatalában és 1600 pen-

gő kárt fedeztek fel. Friedl Mici nagynehézen beismerie, hogy a sikkasztást ő követte el, de azzal védkezik, hogy büntársa is volt. Elmondta azt is, hogy az autókirándulással egybekötött rablási mesét csak ő találta ki, hogy ezzel magára vonja a Miss Hungária választás előtt a figyelmet.

## Egységes szervezetbe tömörítik a kisebbségi újságírókat

Nagyváradon kongresszust tartottak a hirlapírók

Nagyvárad, július 10.

Amnunde Ewald, a kisebbségi jogok harcosa Nagyváradon volt Megjelent a kisebbségi újságírók kongresszusán, ahol félórás előadást tartott a népszövetségről. Amnunde az előadás után a következőket mondotta:

— Hiába ütök-verik a Népszövetséget, hiába vádolják azzal, hogy a kisebbségek érdekében nem sokat tesz, sőt ellenkezőleg — a Népszövetség sokat dolgozik a kisebbségek érdekében, vagy legalább is minden lehető megtesz. De mit nekünk újságíróknak a Népszövetség, mi nem politizálunk, mi csak dolgozunk akarunk. Csak azt akarjuk, hogy a sajtó munkásainak is meglegyenek a jogai...

— Igen, azt meg kellene csinálni, hogy az összes európai kisebbségi újságírókat egy egységes szervezetbe tömörítsük. Legyen egy kiküldöttjük a Népszövetségnek az erdélyi kisebbségi újságíróknak is. Hát nem egyszerű volna, ha az erdélyi magyar német vagy szász újságíró kimegy

valahová külföldre és a testvériesség alapján megértő és meleg szeretettel fogadná őt külföldi kollégája, aki ugyanannak a szervezetnek tagja, amilyenek ő. Ezt a tervet mielőbb meg kell csinálni!

## Véletlenül mellbeszurta magát egy tehénpásztor

(A D. U. tudósítójától.)

Különös szerencsétlenség történt szerdán délelőtt a Tégláskertben. — Katkó Károly 24 éves debreceni fiatalember tehéneket őrzött odakint és eközben zsebkésével játszadozott, illetőleg egy erős spárgát akart elvágni. Véletlenül olyan szerencsétlen módon vágta el a spárgát, hogy a kés beleszaladt a mellébe és igen súlyos szurt sebet ejtett rajta. A kihívott mentők első segélyben részesítették a fiatalembert, aki nagy veszteséget szenvedett. Súlyos állapotban szállították be a sebészeti klinikára.

## Baltazar püspököt csak mint magánembert fogadta a francia kamara néhány tagja

### Sulier képviselő érdekes nyilatkozata

Páris, július 9.  
Sulier francia kamara képviselő, a kamara külügyi bizottságának alcsüke a következő nyilatkozatot bocsátotta rendelkezésére a MIÉP párisi tudósítójának:  
— Nagy esodá kozással vettem tudomásul azokat a hureket és nyilatkozatokat, mintha Baltazar püspököt a francia kamara külügyi bizottsága hivatalosan fogadta volna. Ilyen esetek egyáltalában nem fordulnak elő és ilyen állítás nem felel meg a valóságnak. Baltazar püspököt csak mint

magánembert fogadta a kamara néhány tagja, amint ez idegenekkel szokásos.  
Ennek a fogadtatásnak nem volt és nem is lehetett hivatalos jellege. A valóságban tehát Baltazar püspököt csak udvariassággal és információs célból fogadtuk. Ismételtlen meg kell cáfolni minden ellentétes állítást, mintha hivatalos fogadtatásról lett volna szó, ami ellenkezőnek minden szokásunkkal és hagyományunkkal.

## Week-end-házakat építenek a Hortobágyon és a Nagyerdőn

(A Debreceni Újság tudósítójától)  
Tokaji Oláh Béla tervei nyomán már régebben felmerült Debrecenben az a gondolat, hogy a Hortobágyon, Nagyerdőn és a Guthon egy-egy week-end ház csoportot kellene létesíteni, ahol césőn és jól nyaralhatnának részben a debreceni családok, részben az ide érkező idegenek. Most ez a terv a megvalósulás felé közelg, amennyiben a napokban Debrecenben járt a Glória week-endházipítő részvénytársaság igazgatója Csapó Kálmán, aki a város idegenforgalmi szervezetével megárgyalta a week-end házipítés kérdését. A felmerült tervek szerint, mint már említettük a Hortobágyon, Nagyerdőn és a Guthon létesítenének week-end ház csoportokat.

ket a helyeket tokaji Oláh Béla dr. társaságában megsemlélte és kijelentette, hogy a társaság propaganda célból egyelőre két-három házat díjmentesen is felépít a Hortobágyon és a Nagyerdőn. Egyébként konkrét ajánlatokat is tett a városnak a week-end házak szállítására. A rendkívüli tetszetős, kitűnő anyagból felépített week-end házak legolcsóbb típusa, amely egyszerűbből és verandából áll 720 pengőbe kerül. A legdrágább típus, amelyben már hall, két hálószoba, kúszszoba, konyha, és mellőhelyiség is van 2280 pengőbe kerül teljesen felépítve.

Az ajánlat elfogadásáról később történik döntés, azonban magánosoknak, akik week-end házakat akarnak építeni, szívesen ad részletes felvilágosítást a város idegenforgalmi szervezete.

## Anglia tanácskozára hívta meg a forrongó India vezéreit

Irwin lord alkirály szerdán olvasta fel a kormány nyilatkozatát — Ujabb zavargások és letaró társak

Bombay, július 9.  
Madras egyik külvárosában kedden este véres zavargások voltak. Az angol rendőrség letartóztatta a pándindiai kongresszus madraszi csoportjának hat tagját. A foglyokat kísérő rendőrosztogot többszáz főnyi tömeg támadta meg. A tömeg magatartása oly fenyegető volt, hogy a rendőrség fegyvere hűszálatára kényszerült és a tüntetők közé lépett.  
A sortűznek két halottja és 10 súlyos sebesültje volt. A délután letartóztatott hat kongresszusi vezeték meg az esti órákban rögtönítelő bíróság elé állították, amely egy-egy évi börtönnel sújtotta őket.

londoni kormány az indiai helyzet megvitatása céljából konferenciára hívja meg Londonba az indiai nemzeti vezéreit.

A kormány nyilatkozat a Daily Herald értesülése szerint nem közli az ugynevezett Round Table-konferencia programját és csak annyit mond, hogy a konferencia tárgyalása nincs fix programhoz kötve

### Afgán támadás az angolok ellen

London, július 9.  
Az északnyugatindiai tartományban, az afgán határ mentén ismét kiújultak az ellenségeskedések az afgán törzsek és az angol határőrség között. Többhetes viszonylagos csend után az afgán harcosok a keddre viradó éjszaka több támadást intéztek az angol határőrség két állomása ellen. Az ütközet negyedórahosszat tartott s mintegy hetven sebesültje volt. Ugyanezen az éjszakán egy négyszáz főnyi benszüllött csapat fel-

robbantotta Marób mellett, a határ közelében épült közúti hidat.

### Két halottja van az egyiptomi zavargásnak

Kairó, július 9.  
Mansura város lakossága nyílt forrongásban van. A városban kedden, mint ismeretes, a tömeg megtámadta a rendőrséget, amely meg akarta akadályozni Nachas pasa volt miniszterelnök híveinek egyik népgyűlését. A késő éjszakai órákban érkező legújabb jelentések szerint az utcai harcoknak két halottjuk és 47 súlyos sebesültjük van. A halottak közül három rendőrök. A lakosság a késő esti órákban megtámadott egy rendőrt és meg akarta lincselni. A szorongatott rendőr védelmére gépfegyveres katonai osztagot vezényeltek ki. A városban kihírdették az ostromállapotot. A hangulat annyira izgatott, hogy a hatóságok szerdára feltétlenül újabb zavargásokkal számolnak. Mansura Egyiptom egyik legnagyobb városa, amelynek közel 70.000 lakosa van.



Flit gyorsabban öl!  
Sárga kanna — fekete sávval! 12

## A „Graf Zeppelin” husz utással elindult az északi sarkvidékre

Eckener kapitány vezeli a négy-öt napig tartó léghajó-utat

Friedrichshafen, július 9.  
A „Graf Zeppelin” a szerdára viradó éjszaka érdekes utra indult. A start közvetlenül éjtél után történt meg. Az ut ezuttal az északi sarkvidékre visz és a léghajón kizáróan a svájci autómobilklub tagjai utaznak, akik részére a klub a léghajó összes jegyeit lefoglalta. Összesen husz utas utazik a léghajón, közöttük Mittelholzer ismert svájci pilóta, a Kilimandzsaro első átrepülője. A

Zeppelint maga Eckener kapitány vezeti.

A start után a léghajó északi irányban egyenesen Norvégia délnyugati csücske felé vette útját. A Zeppelin a Nordcapig repül és kedvező időjárás esetén a Spitzbergákra is el látogat. Öt napra való üzemanyagot vitt magával a léghajó, bár az utat négy napra tervezik. Nincs kizárva azonban, hogy esetleg öt napig tart majd az északsarki repülőt. Visszatel a Zeppelin valószínűleg Svédországon és Finnországon repül át.

## Eger város képviselőtestülete nem engedélyezte a közös strandfürdő létesítését

Eger, július 9.  
Ismeretes, hogy az egeri Városi Fürdő igazgatósága leszavazta a strandfürdőt, mire az igazgatóság leszavazott része lemondott. Braun Károly polgármesterhelyettes pedig bizalmatlansági indítványt terjesztett elő a megmaradt igazgatóság ellen azzal az indokolással, hogy a közös strand leszavazásával kiesik jövedelmétől a 30.000 pengő költséggel épített fürdő.

Most tárgyalta ezt a bizalmatlansági indítványt a képviselőtestület. A vita során Láng Nándor elpanaszolta, hogy a város vezetői külföldön tanulmányozták a város pénzén a strandkérdést, hogy külföldi mintára modern fürdőt építsenek Egerben, meg is építették, de most nem engedik kinyitni. Frindt Jenő érseki titkár azzal érvel, hogy nem küldhetik az apácákat a nevelő intézetben levő leányokkal együtt a közös strandra.

Mayer Béla plébános-kanonok arról beszélt, hogy a strandhempregés miatt süllyednek az erkölcsök. Szeretne szemébe nézni annak az apának és férinek, aki megengedi leányának, feleségének, hogy a strandon üződjön idegen férfakkal. Dr. Heller József viszont arra hivatkozott, hogy Esztergom, a primásváros, merenged a közös strandfürdőt, miért legyen Eger erkölcsösebb, mint Esztergom?

De az érsek személyére való tekintettel a strandfürdő ellen szavaz. Dr. Kürthy Menyhért cisztercita gimnáziumi főigazgató helytelen tette a mai kor szerencsétlen testi kultúráját. A test formájának színhelyén ezek lelkesednek, de tudományos előadásokra fogdosni kell az embereket. Ennek a meztelen divat és a meztelen közös fürdő az oka. Minden kor fokmérője a nőiség becse. Amit az idegenek követelnek, azt nem követheti a finom, diszkrét egeri nő.

A szavazás következett ezután. 27 szavazattal 2 ellen elvetették a bizalmatlansági indítványt és ezzel megbuktatták a közös strandfürdőt.

### Százharminc német diák érkezik a Hortobágyra

(A Debreceni Újság tudósítójától)  
A multkoriban már jeleztek, hogy a lipcsei egyetem száz hallgatója július végén Debrecenbe érkezik a város és a Hortobágy megtekintése céljából. Most a berlini egyetem jelezte, hogy július 16-án két egyetemi tanár vezetésével harminc hallgatója érkezik Debrecenbe. A német diákok két napig fognak itt tartózkodni s az idő alatt megtekintik a város nevezetességeit és kirándulnak a Hortobágy pusztára is.

**Kézimunka szaküzlet** Kossuth utca 2. Vá. o. háza épület

**Reklámársiás!**

150 cm. cerna grenadin P 2,90-től  
Képző csipkék . . . . . P 0. 4-től  
Imperiál perzsa fonál . P 12,50-től

C. ipkék, filés motívok, festett és elhorgo t kézimunka igen olcsón

ARANY BIKÁ

GŐZ és KÁDFÜRDŐ

REGGEL ESTE

6-TOL 6-IG

NYITVA!

OLCSÓ ARAK! ELSŐRENDO PEDIKOR

Fehértői Dániel

DEGENFELD-TÉR 4. TELEFON 11--85. SZ.

TEMETKEZÉSI VÁLLALATNAK TEMETKEZÉSEI:

Özv. Jobbágy Gáborné szül. Barna Mária életének 45-ik évében elhunyt. Temetése i. hó 10-én, délután 3 órakor lesz a Várad-utcai temetőháztól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a sírkertbe.

Gelléri Emília szül. Dus Piroška életének 46-ik évében elhunyt. A temetése i. hó 11-én, pénteken délután 5 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kapujánál a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után a sírkertbe.

Tóth Györgyné szül. Andirkó Irma életének 24-ik évében elhunyt. Temetése i. hó 10-én d. u. 3 órakor lesz a Kossuth-utcai temetőháztól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe.

Néhai Tóth Lacika életének 5 évében elhunyt. Temetése i. hó 10-én délután 11 órakor lesz a Kossuth-utcai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászszertartás után.

A Nyári Egyetem külföldi hallgatói összeköttetést keresnek debreceni uri családokkal

(A Debreceni Ujság tudósítójától) A debreceni Nyári Egyetemre, mint azt már megírtuk, igen sok külföldi hallgató iratkozott be és többen érkeztek Németországból, mégpedig előkelő társadalmi állású férfiak is. Ezek elhatározták, hogy nem csak a magyar kultúrális viszonyokat fogják tanulmányozni, hanem megismerkednek a magyar társadalmi és családi viszonyokkal is. Epp ezért nagyon szeretnék, ha debreceni tartózkodásuk alatt összeköttetést kaphatnának a debreceni uricsaládokkal, akikkel együtt szeretnének kirándulni, szórakozni, előadásokra járni. Epp ezért a város idegenforgalmi szervezete kéri azokat a debreceni családokat, akik hajlandók ilyen összeköttetést létesíteni, jelentkezzenek a város idegenforgalmi szervezeténél, a polgármesteri hivatalban.

ELLOPTÁK AZ ORVOS ARANYÓRÁJÁT A RENDELOBEN

A Hatvan-utca 2. szám alatt dr. Gálbory Sámuel munkásbiztosító pénztári orvos rendelőjében tegnap vakmerő lopás történt. A rendelőasztalról ismeretlen tettes ellopta az orvos értékes antik dupafedeli aranyóráját. A lopás minden valószínűség szerint a rendelési idő alatt történt. A vakmerő tolvaj kileste a pillanatot, amikor az orvos elfordult s ezalatt lopta el a többszáz pengőt érő műbeccsel bíró aranyórát.

A lopásról dr. Gálbory Sámuel orvos feljelentést tett a rendőrségen, ahol a tolvaj kézrekerítésére megindították a nyomozást. A tolvajt azok között keresi a rendőrség, akik az értékes óra eltűnésének napján megfordultak az orvos rendelőjében.

A Singer varrógépek mégis a legjobbak

A hortobágyi ártézi kutak értékesítése rövidesen napirendre kerül

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Vajai Imre szőlőművelési tisztviselő ajánlatot tett a városnak, hogy hasznosítás céljából hajlandó bérbevenni egy társával együtt a hortobágyi ártézi kutat és a Keserűerdőnél lévő kutat, amelyet nemrégiben betüntek. A használatért évi négyszáz pengőt ajánlottak fel a városnak és mint gyógyhatású keserűvizet akarták forgalomba hozni.

a két kut vizét. Ezenfelül hajlandóknak nyilatkoztak arra is, hogy egy nagy gázlámpát szerelnek fel a hortobágyi kutra, amelyet a kutból nyert gáz segítségével fognak világítani. A város polgármestere az ajánlatot elutasította, mert a Hortobágy kérdése mihamar teljes terjedelmében napirendre kerül és akkor majd részletesen fognak intézkedni a kutak hasznosításáról is.

Belezuhan a cséplőgépbe egy ittas munkás

A gép feljében összavagdalta a szerencsétlen embert

Szeged, július 9.

Kistélek határában folyó cséplőseknél borzalmas haláleset történt. Az egyik gazda földjén 30 munkás dolgozott a cséplésnél, közöttük Bárány Gerő 22 éves napszámos. Bárány a gép tetején állva a feladogatott kékvetet döntötte bele a gépbe. Munkaközben állandóan inni kért. Társai mindannyiszor pálinkát adtak neki.

Kilenc óra felé éies sikoltás hallatszott a gép tetejéről. A munkások megdöbbenve látták, hogy Bárány egy kévével a kezében belezuhan a gépbe.

Néhány másodperc múlva a gépre

kifürcsenedő vér szinte cefarszította a munkások arcát és ruháját. A gépész leállította a gépet, ezalatt a szerencsétlen fiatal munkást a gép maradványai összeroncolták.

Jobblátát és karját a gép tőből leszakította, ezenkívül is számos súlyos sérülés volt rajta. Mire az orvos megérkezett, Bárány elvérzett. Megállapították, hogy a fiatal munkás a pálinkától annyira megittasodott, hogy elcsúszott és belezuhan a gépbe.

Ugyanígy dolgozott Bárány édesapja, édesanyja és két testvére, akik végignézték a szerencsétlenséget.

Nyomozás indult a felelősség kérdésének tisztázására.

Uj állam -- az orosz szovjet ellen

Pilsudszky marsall megállapodása az ukránokkal

Prága, július 8.

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Az ukrán kérdés és az ukrán irredenta 1919. de méginkább 1920 óta van nagyobb politikai jelentőségben felszínre.

Köz tudomású, hogy a galíciai ukránok 1918 végén s 1919-ben az önálló ukrán állam megalakítására, annak az akkor készülő békeszerződésben való nemzetközi elismerésére törekedtek. Az akkor tervezett ukrán államnak alapja maga Galícia lett volna, de Nagy-Ukrajna terve magában foglalta Dél-oroszországot, Ruszinszkrét és Bukovinát, sőt mint azt az ukrán irredenta későbbi agitációja világosan hirdette: Szlovenszkrét keleti részét is. Az önálló ukrán állam megalapíthatása tervének és a megteremtésére irányuló törekvéseknek véget vetettek a békeszerződések, melyek Galiciát Lengyelország területébe iktatták, de nem szüntették meg azokat az ukrán politikai mozgalmakat, melyek Galiciában szerveztettek, Ruszinszkrétban terjesztettek s melyek aztán az ukrán irredenta agitációjává fejlődtek főként ruszinszkrét vonatkozásban.

Lengyelország és Ruszinszkrét közös problémája

A galíciai ukrán kérdés Lengyelországnak elsősorban belpolitikai ügye volt s ott az ukránok jelentős számú nemzeti kisebbség voltak és tekintettel az ukrán politikai eszközre, elég súlyos kérdése volt a lengyel belpolitikának az ukrán ügy. Az ukrán politika, az ukrán irredenta 1919-től, 1920-tól élesen lengyelelenséges volt, mert hiszen Galiciát éppen a lengyel államiség keretéből akarták kiszakítani s Nagy-Ukrajna léte Lengyelországot érintette s érdekelte volna a legközelebbiből. Lengyelország konszolidálta Galiciát és viszonyait, a galíciai ukránok a lengyel kormánnyal szemben és konszolidációs

munkájával szemben ellenzéki álláspont-ra helyezkedtek. Eppen ez előzmények után nyert nagy jelentőséget az a körülmény, hogy az ukrán tényezők egy idő óta keresni kezdték az érintkezést a lengyel kormányzati tényezőkkel és olyan irányban kezdődtek tárgyalások, hogy az ukrán kérdés, a lengyel kormánnyal egyetértően Lengyelország érdekeit biztosítsa, lengyel s ukrán közös vonatkozásban legyen megoldható.

Az ukránok önállósága a meggyezés után

E tárgyalások — úgy látszik — sikeresen végződtek, mert egy lengyel jelentés szerint a lengyel kormányzat és az ukránok között megtörtént a meggyezés.

E jelentés a következőképen szól: „Politikai körökben nagy feltűnést keltett egy lengyel nemzeti demokrata lapnak az a jelentése, hogy a lengyel kormányzat és az ukrán nemzetiségű kisebbség közt legutóbb folyt tárgyalások meggyezést eredményeztek és a lengyel kormány a következő engedelményeket teszi:

1. Általános amnesztia és szabad hazatérés a külföldön élő ukrán emigránsoknak. 2. Önálló ukrán-ügyi minisztérium szervezése — az ukránok részére a keletgalíciai tartományban három vezető tisztség, — az ukránok felvétele állami szolgálóba. 3. Az ukrán magániskolákat államosítja. 4. A két ukrán tornaszervezetnek felvétele a katonai állami előkészítés állami költségvetésébe. 5. A galíciai nagybirtokok felosztása és azoknak ukránok között való kiosztása.

Ennek ellenében az ukránok kötelezik magukat a lengyel kormánnyal való együttműködésre és arra, hogy kiépítik a leendő ukrán hadsereg kereteit, mely ukrán hadsereg az esetleges Szovjet-oroszország elleni és a Nagy-Ukrajna

megteremtésére irányuló harc céljait fogja szolgálni.

Az állítólagos meggyezés jelentősége egyrészt az, hogy Lengyelország megszabadítja Kelet-Európát az ukrán mozgalom földalatti, illegitim veszedelmétől, másrészt az, hogy az ukrán mozgalom nem Lengyelország ellen fog irányulni, hanem Lengyelország érdekében, a lengyel kormánnyal egyetértően fog dolgozni Nagy-Ukrajna megteremtéséért.

A lengyel-ukrán meggyezés Kelet-Európa egy új állami rendszerének célját, lehetőségét állítja nyíltan előtérbe.

Uj állam Oroszország ellen

Ez a cél és lehetőség: Oroszország meggyengítése, esetleg megkisebbitése, szétdarabolása, Ukrajna megteremtése. E cél nem új. Kisebbitésükben benne volt az a háború előtti Ausztria politikájában, majd ennek érdekében dolgozott a német politika a háború alatt pedig főleg az utóbbi időkben a francia érdekek orosz vonatkozásokban.

Ha Nagy-Ukrajnából valaha lesz valami, akkor azt az orosz birodalom nagyságától való félelem, a nagy orosz birodalom gyengítésének, kisebbitésének érdeke fogja mesterségesen életre hívni.

A mostani állítólagos lengyel-ukrán meggyezés ennek a nagy politikai koncepciónak előszel. Hogy fog kifejlődni, azt persze nem lehet tudni, de természetesen jellemzője egy hatalmas lengyel-ukrán államszövetség lehet. Ez is azt bizonyítja, hogy Európának a világ-háború utáni térképe még nem végleges.

A FÖLDÖSZTÁS MIATT LAZADÁS TÖRT KI MEXIKÓBAN

Newyork, július 9.

Autlan mexikói városkában kedden délelőtt véres harc volt a környékbeli parasztek között. A vidéken nemrégiben földosztás volt, a mely azonban nem elégítette ki a parasztkat. Mindenki megrövidítettnek érezte magát és a földosztás óta napirenden voltak a környéken a kisebb-nagyobb verekedések. Kedden délelőtt mintegy 150 parasztnak egymásnak. A véres harc közel egy óra hosszat tartott s a csata téren 10 halott és 28 súlyos sebesült maradt. A közeli helyőrségekről katonaság indult Autlanba, hogy helyreállítsa a rendet és nyugalmat.

A KÖZKÖRHÁZ JOGVISZONYÁNAK RENDEZÉSE

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Tudvalévő, hogy a város az államnak adta át a régi közkórházat, amelynek jogviszonya azonban a mai napig sines tisztázva. Epp ezért a főügyészi hivatal elkészítette a közkórház átadásáról szóló szerződéstervezetet, amelyet most a miniszteriumhoz terjesztenek fel hozzájárulás végett. A szerződés, valószínűleg az egyetemi szerződéssel együtt, összel kerül a törvényhatósági bizottság elé.

Strandfürdői meiltartók

Ki-Wa-féle p. ciális kiállításban P 1.50

Csípő fűzők, reform fűzők, csegrégügyi haskótók a legolcsóbb árban KISS és WACHA fűző és keztyű üzeme Kossuth-u. 59. (Kandia sarok.)

## Ledöntötték a városi téglagyár ötvenéves öreg kéményét

Ritka látványt nyújtott a „máglya halálra” itélt kémény lezuhanása

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Szerdán délután öt órakor ritkaság számba menő esemény színhelye volt a régi városi téglagyár. Az új gyár megépülése óta használaton kívül helyezték a régi kéményt, amelynek hatalmas kéményét most ledöntötték. A szinte páratlanul érdekes látványosságra igen nagy nézőközönség jelent meg a téglagyárnál. Kijött Vida Szűcs Imre városi főmérnök, több városi tisztviselő, egész csapat mérnök, fotográfus és újságíró. Ott volt a téglagyár igazgatója, Medvegy Elemér és még egész sereg érdeklődő.

A páratlan gondosságot, szakértelemet és körültekintést végző munkát vitéz Bartha János építési vállalkozó végezte teljes sikerrel.

### Előkészítik a hata mas kémény ledöntésére

A laikus közönség azt hiszi, hogy egy ilyen hatalmas alkotmány ledöntése roppant egyszerű dolog. Ledöntik, aztán kész. Vagy legrosszabb esetben leszedik róla a téglát. Ez a művelet sokkal komplikáltabb. Ugy kezdik, hogy a kémény legáltalán megbontják a téglát, kiszedik az egyes darabokat s falasábot, gerendákat raknak be a helyükre. Persze a munkaközben rendkívül vigyázni kell, nehogy a kémény idő előtt megbillenjen és maga alá te-

### Hétszázezer vagon szemet füstölt el a kémény

Az egyik ismert debreceni építész-mérnök közben érdekes statisztikát csinál a halálra itélt öreg kéményről. A kémény harmincegy méter magas, kerekén ötven esztendő. A kéményében, amelyet most bontottak le, kiégettek évente átlag 4 millió téglát, vagyis ötven év alatt kétszázmillió darabot. Ebből fel lehetett építeni húszezer egyszobás-konyhás lakást. A kiégetett kétszázmillió téglához ötven év alatt hétszázezer vagon szemet használtak el.

### Utolsó füstöl a kémény

Az öreg kémény most utoljára, halála előtt, sűrű okádja a füstöt, amely a beléje rakott fából száll fel. A közönség már türelmetlenül kezdi. Mi lesz? A szkeptikusok azt találgatják, hogy mi történne, ha a kémény alól kiégne a fa és nem omolna össze. Akkor már veszedelmes dolog volna közelébe menni. Így is meglehetősen szorongás kíséri vitéz Barthát, aki odamegy közvetlen közelbe, nézi, hogy meddig égett már a fa. Kátránypapírt hordat, hogy jobban lobogjon a tűz. Majd mikor nem akar menni a dolog, esküszkánnyal kezdi vagdosnia fadarabokat.

— Vitéz az! — jegyzi meg valaki. — Nem kell félni. Nem lesz semmi baja.

**Épület és bútort**  
**vasalások,**  
**four nérok**  
**Böszler Lajonnál,**  
**gátsányi-utca 2. sz.**

messe a dolgozó munkásokat. A munka első része igen jól sikerült. Mire az érdeklődők megérkeztek a helyszínre, — egy napi bontás után — minden készen állt.

A munka technikája annyiból áll, hogy a megbontott és fával alátámasztott kémény körül tüzet raknak, a fát meggyújtják és mikor a gerendák elégnék, a kémény egyenesen, egy darabban abban az irányban zuhan le, amerről az oldalát kibontották.

### Máglyát gyújtja a kémény alá

Pontban öt órakor adott utasítást vitéz Bartha János a gyűlékony anyagokkal leöntött falasábot meggyújtására. Medvegy gyárigazgató a kémény körüli negyven méteres körből udvariisan kitéssékelte a nézőközönséget. Mert a matematika remek dolog, biztos, eszhatatlan, azonban soha nem lehet tudni semmit. Főként azt nem, hogy merre zuhan a kémény.

Alig lobban fel az első láng, valaki már is elkiáltja magát:

— Megmozdult! Mozog.  
 — Soká lesz az még! — mondja Medvegy igazgató, aki ezután szakszerű előadást tart róla, hogy most olvasta egy német szaklapban, miszerint Németországban 46 perc alatt sikerült egy hatvan méteres kémény ledöntése.

Valaki hátul stentori hangon elkiáltja:

— Hajlik!  
 Vitéz Bartha felnevez, de el se mozdul mellőle. Tréfál a közbeszóló.

### Izgalmas órák ez is

Hat órakor már nagyon türelmetlenek a nézők. Egy nagyobb csoport oda megy a kémény közvetlen közelébe, persze nem a déliesi oldalra, és várja a fejleményeket.

A nézők nagy része persze drukkol. Mi lesz, ha oldalra bukik a kémény, s nem arra, amerre számították. Agyon üthet egy pár embert.

Két építész szinte belébujik a kémény üregébe, s onnan lesi, hogy mi lesz. Az egyik pillért figyelik. A tűz már szét égette a falasábot nagy részét s a pillér porladozni kezd. Egyszerre csak megszabad néhány téglát, a két építész bátra ugrik, a közönség soraiban pedig felhangzik az izgatott kiáltás.

— Na most!

### A fényképezők pergő tűzében leaál a kémény

A következő pillanatban a kémény lehajlik. S egy darabban, mint az asztalra merőlegesen állított ceruza zuhanni kezd. A fényképezők teljes gözzel fotografálnak, egy kis any visítani kezd. A következő pillanatban már az egész óriási alkotmány lent is van a földön. Szinte centiméter pontossággal arra esett, ahová ki volt számítva. Esés közben egyetlen darab téglát nem vált le róla.

Csak mikor leért a földre, akkor náltott millió és millió darabra. Nyolcában friss téglát por száll fel. Valóságos felleg. Sűrű, átható határan, nem látni tőle semmit. De a közönség már rohan. Mire a por szétoszlik már csak egy nagy cso-

### A világhírű

## Fischer kalapok

gyönyörű divatszínekben és formákban

## P 14.80 egységárban kizárólag Frank Edénél

Vármegyeház mellett.

mó téglát halmaz mutatja, hogy merre esett a kémény. Érdekes, hogy a legtöbb téglát nem tört össze. Fel lehet használni újra nagy részüket.

Újabb fotográfus invázió következik. Aztán gratulációk, vitéz Barthának.

— Éljen! Éljen! — hangzik mindenfelől.

— Megérdemli, mert nagyszerű munkát végzett.

Most már mehetünk hazafelé is. Utközben egy öreg emberrel találkozunk. Megállít. Azt kérdi:

— Mi történt arra, urak. Összeomlott egy gyárkémény?

Mosolygunk, de ő csak folytatja. Ahogy jövök itt az uton, épp a kéményre néztem. Egyszerre csak azt látom, hogy meginog, lezuhan. Biztosan agyonvágott valakit.

Mondjuk neki, hogy nem történt semmi baj. Az öreg most már nevet a dolgon. Pedig nagyon érthető az eset. Mert valóban különös látvány lehetett bárki számára, aki nem tudta, miről van szó, hogy szemelátára egy darabban zuhan el egy hatalmas gyárkémény.

## Meggyilkolta a bakteri és tíz évi fegyházbüntetést kapott egy nagybarcai legény

A debreceni tábla helybenhagyta a miskolci fővény zék ítéletét

Érdekes gyilkossági ügyben tartott felelősségi tárgyalást szerdán Perjessy Mihály táblai tanácselnök anácsa. A vád tárgyává tett gyilkosságot Kiss Gyula huszonévesztendő napszamos 1929. évi augusztus 26-án követte el Nagyparácán. Kiss Gyula erősen berugott állapotban összetalálkozott este 10 óra tájban Tóth Lovas Gábor éjjeli őrrrel. A találkozást veszekedés követte, majd a vádlott egy karóval úgy vágta febe az őrt, hogy az azonnal meghalt. A miskolci törvényszék tíz esztendei fegyházbüntetésre ítélte.

A táblai főtárgyaláson felolvasták a büntügyi iratait, melyekből kitűnik, hogy a csendőri nyomozás azzal a vizsálykodással hozta kapcsolatba a vádlottat, mely Tóth Lovas István és öccse, István között már 12 év óta folyt. Az örökös perpatvarnak az volt az oka, hogy a két Lovas-testvér családjával együtt egy házban lakott. Lovas Gábor az elmúlt év nyarán építkezni akart s ezt István nevű öccse ellenezte. Nagy veszekedés volt közöttük, amikor augusztus 25-én István disznói bementek Gábor kertjébe s azokat az idősebbik testvér baltával kergette ki.

Ilyen körülmények között következett be másnap Tóth Lovas Gábor halála. Kiss Gyula, aki a gyilkosságot elkövette, két szomszéd faluban is ivott aznap és erősen beborozva tért haza, hogy otthon is folytassa a korcsmázást. Tíz óra tájban a falu

utcáján kurjongatva bandukolt hazafelé s találkozott Tóth Lovas Gáborral, aki mint a falu baktere, csöndre intette. A legény azonban nem akart hazamenni, még akkor sem, amikor a bakteri azzal fenyegetőzött, hogy odahívja a bírót.

— A bírónak haazmenek! — mondta a legény. — de Gábor bácsinak nem menek.

Nagyobb nyomaték kedvéért le is ült egy kórakásra s miközben az éjjeli őrt háttal fordított, hogy megy a bíróért, a kezében levő karóval hatalmasat ütött a fejére.

— Ezzel végezni akarok — mondta a tanúk szerint — s a borzalmas ügy csakugyan elég is volt arra, hogy a bakteri holtan terüljön el az uton.

Tóth Lovas Gábor családja a gyilkosság után azt a vallomást tette, hogy pár nappal azelőtt Tóth Lovas István és fia egy Klomer Gyula nevű legényt rá akartak beszélni, hogy ölje meg Tóth Lovas Gábor. A törvényszéki kihallgatáson tanuskodtak is arról, hogy ez a kihallgatott beszéd megtörtént. Klomer Gyula azonban tagadta s így a törvényszék nem látta beigazoltnak azt sem, hogy Kiss Gyulát a gyilkosságra Tóth Lovas István bujtotta volna fel. Tóth Lovas Istvánt tehát felmentette a törvényszék, míg Kiss Gyulát szándékos emberölés büntetéseért 10 évi fegyháza ítélték.

A szerdai főtárgyaláson a debreceni tábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

## Központi szálloda Hotel Centrál

Budapest, VII. Baross-tér 23.

A keleti pályaudvartól alig 2 percnnyire a debreceniek kedvelt találkozó helye.

Elsőrangú modern családi ház. Központi fűtés. Minden szobában hideg-meleg folyóvíz.

Egyágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő.  
 Kétágyas szobák árai: 10, 12, 13, 14, 15, 16 pengő.

Fürdőszobás szobák, rádió. Telefon a szobákban.

Tulajdonos: PALLAI MIKSA.

# HIREK

1930 július 10. (csütörtök)  
Prot. Amalia, Kath. Amélie.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac-u. 33. — Arany Angyal, Piac-u. 50. — Reménység, Csapó-u. 22. — Szűz, Hatvan-u. 70. — Bocskay, Cegléd-u. 22. — Tisza, Péterfia-u. 76. — Szentháromság, Homokkert.

## IDŐJÁRÁS

Hazánkban az északnyugati szél erősödik, hűvös és egyre szárazabb levegőt szállít hozzánk. Az éjjeli hőmérséklet Budapesten 15 Celsiusig, vidéken többhelyütt 9—10 Celsiusig süllyed. Néhány jelentéktelen mennyiségű eső a Dunántúlról jelentkezik.

Budapesten 9-én délben a hőmérséklet 22 Celsius.

**Időjárás: Az időjárásban nem várható lényeges változás.**

Elkészült a II. gazdasági népiskola. A városi közgyűlés annak idején 61.500 pengőt szavazott meg a II. gazdasági népiskola építkezésére. Az építkezés már elkészült és az csak 43.000 pengőbe fog kerülni, úgy hogy még jelentékeny megtakarítás marad. Ebből a megtakarított összegből az iskola felszerelését akarják megvenni. Erre azonban még közgyűlési felhatalmazás kell, úgyhogy az ügy mihamar a törvényhatósági bizottság elé kerül.

Baltazár Dezső dr. püspök hazatért Franciaországból. Dr. Baltazár Dezső a tiszántúli ref. egyház kerület püspöke, aki tudvalevőleg Franciaországban tartózkodott és Noyonban részt vett a Kálvin-ház felavatásán, szeptember 10-én hazatért Debrecenbe.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Debreceni Kertészeti Egyesület tagjai és a kertkedvelők részére a július hónap tanultmányi összejövetelét a hónap 10-én délután tartja meg a m. kir. gazdasági akadémia kertészetében, ahol Györök Leó Tivadár m. kir. kertészeti főfelügyelő fogja bemutatni az akadémia parkját, gyümölcsösét, faiskoláit, zöldség termesztését s ugyancsak a tanulmányi kirándulás vezetője: Czappary Bertalan kamarai kertészeti szaktanár nyújt minden irányú szakfelvilágosítást. A nagyterdei villamos állomástól fél három órákor induló villamossal kell jönni.

Balatonzamárdiban, a Stefánia Szövetség telepén üdülő gyermekcsoportnak különösen jó időjárás kedvez. A gyermekek naponta kétszer fürödnek, az üdültetés előnyös testi és lelki hatása minden egyes gyermekben máris észlelhető. A csoport még a hónap végéig ottmarad, a hazatérte után elutazó második turmusban még üresen lévő néhány helyre előjegyzéseket lehet eszközölni a Szövetség titkári hivatalában, Bocskay-tér 1. szám alatt a Népházban.

Evi 10 millió dollárt keresnek a newyorki koldusok. Newyorkban nemrég hozták nyilvánosságra a jótékonyági tanács évi jelentését, amelyből kiderül, hogy Newyork utcai koldusainak száma napról-napra növekszik. A jótékonyági tanács a koldusok bevételeit a múlt esztendőben 10 millió dollárra becsülte. A hivatalos kimutatásban szereplő koldusok száma 2000. Ezenkívül azonban megszámlálhatatlan alkalmi koldus van.

## Kétezer külföldi zarándok látogatja meg Debrecent a Szent Imre jubileumi év alkalmából

Az egyházmegyei bizottság Oláh Béla idegenforgalmi referenst kérte fel a látogatások lebonyolítására

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A Szent Imre 900 éves jubileum Nagyvárad-egyházmegyei bizottsága szeptember 5-én délután 5 órákor ülést tartott dr. Láng Nándor egyetemi tanár elnöklésével a debreceni plébániahivatalban. Az ülésen résztvett Oláh Béla, Debrecen város idegenforgalmi referense is, akit az egyházmegyei bizottság felkért arra, hogy páratlan szakértelemével, nagy tudásával és lelkes agilitásával vegye át a Debrecenbe érkező külföldi zarándokok rendezését. Az eddigi előjelek szerint ugyanis a világ minden részéből Budapestre érkező zarándokok közül körülbelül kétezeren Debrecen és a Hortobágyot is meg fogják tekinteni. Így a Szent Imre jubileumi év Debrecen idegenforgalmát is rendkívül mértékben növeli s ezért vált szükségessé, hogy az előkészületek megtételére a kezdő lépések azonnal megkezdjenek.

Az egyházmegyei bizottság Oláh Béla referenssel egyetértve úgy határozott, hogy az ideérkező zarándokoknak megmutatják Debrecen magyar kulturájának minden nevezetességét, tehát nemcsak a kifejezetten katolikus intézményeket, hanem a kollégiumot, egyetemet, Déry-muzeumot és végül a Hortobágyot is.

Elloptak ezer darab ezerfrankost. Párizsból jelentik: A Francia Bank főosztályánál 2 nap óta rejtélyes lopási ügyben nyomoznak. A főosztály postai igazgatóság hétfőn reggel egymillió frankot fizetett be ezerfrankos kötegekben a főosztály pénztárába s az ezer darab ezerfrankos bankjegy felőrá mulva már nem volt a pénztárban. Eddig még teljes a rejtély, hogy hová tűnt el a bankjegyköteg. A rendőrség lázas erővel nyomoz anélkül, hogy az elmúlt két nap alatt a legkisebb nyomra is akadt volna. A bank tisztviselői valamennyien feltétlenül megbízható emberek elkövetésére a gyanú még csak árnyéka sem fér.

Feljelentés egy újságíró ellen. A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. feljelentést tett a debreceni rendőrségen Lóós Sándor lapkézbesítő ellen, aki állítólag a lap-előfizetésekből befolyó összegből 84 pengőt elcsikasztott. A rendőrség a feljelentés alapján megindította Lóós ellen az eljárást.

Könyvkötészetünk megnyitja József királyi herceg-utca 16. szám alatt; első emelet az udvarban.

bágy-pusztát. E célból angol, francia, német, olasz és eszperanto nyelveken, mély nyomású képekkel gazdagon illusztrált utikalauzok kerülnek forgalomba és arra nézve is intézkedés történik, hogy a vendégek elszállásolása és ellátása minden tekintetben kifogástalan legyen.

## Külföldi vonatok a pesti ünnepségekre

Jelentette már a Debreceni Ujság-Hajdúföld, hogy a Szent Imre jubileum főünnepségei: a dunaj cseharszlovákiai hajó-körmenet és a Szent István-napi processzió, melyeknek méretei idegenforgalom tekintetében a millennium képét fogják visszavivni, augusztus 19-én, hétfőn kezdődnek. Az eddigi szokás szerint a Debrecenből induló Szent István-napi zarándokokat augusztus 19-én este 10 óra tájban különvonattal indítják. Mint értesülünk, az idegenforgalmi különvonat is indul, valószínűleg szombaton, augusztus 17-én este, hogy a zarándokok már a vasárnapot is Budapestén tölthessék el.

A Pestre induló zarándoklat megszervezésére is Oláh Bélát kérte fel az egyházmegyei bizottság.

A táncoló ló. A Czája-cirkusz páratlanul érdekes rekordműsorán esténként sokat tapsol a közönség egy pompásan idomított és gyönyörűen fejlett arab telivérű lónak, amely a zene hangjaira éppoly könnyedséggel jár valcert, mint polkát vagy csárdást. Sándor ukrainai iskolalovász, a ló idomítója ezzel a nagyszerűen idomított intelligens állattal érdekes számot adott a Czája-cirkusz különben is gazdag műsorának. A ló produkciói olyan határozottan biztosak és olyan fölényesen okosak, hogy csak most látja a közönség közvetlen közelről, milyen képességek vannak a legintelligensebb állatokban, a lóban. A táncoló lónak és kitérő idomítójának minden este viharosan és lelkesen tapsol a valóban nagyszerűen szórakozó közönség.

Liszt Nándor és Sümeghy József: „Debrecen katolikus múltja és jelene” című könyve 1 pengő 50 fillérért kapható Antalffy, Csáthy és Springer kereskedésében.

Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József” keserűvíz fájdalommentes székürítést és kielégítő emésztést hoz létre. Híres nőorvosok a legnagyobb elismeréssel hangják ki a valódi „Ferenc József” vizről, mert ez a krónikus korban is hosszabb időn át alkalmazható, anélkül, hogy káros eredményre váltóznék. A „Ferenc József” viz kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és üzletekben.

Gyászjelentés. Mélyszégyen fájdalomtól lejutottan, vérző szívvel tudatjuk, hogy iorron szeretett édes anyánkat, nagymamánkat, dédmamánkat és kedves rokonunk özy. Appelschofier Mátyásné született Szőg Mária övőcinek szentelt áldott élete 88-ik, özevegységének 41-ik évében, hosszszas gyengélkedés és a halotti szent-séges álmatos tevétele után az Urban esendesen elhunyt. Drága kedvesünk porrézest Debrecenben, a Göztéglagvár telepén levő lakásunkon folyó hó 10-én reggel 9 órákor a róm. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után fogjuk, vasuton Pest-Monor közsébe szállítva, elhunyt kedvesei mellé örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise 1930 július 10-én reggel 8 órákor fog Monoron a róm. kath. templomban az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1930 július 9-én. Az örök világosság íjnyeskedjék neki! Egyetlen fia: Appelschofier Ferenc és neje Achberger Josefina. Unokái: Dr. Appelschofier Mátyás, Dr. Mezőgar Ferencné szül. Appelschofier Mária, Nagy Józsefné szül. Appelschofier Anna, Dóduokái: Mezőgar Ferenc, Mezőgar Lajos, Nagy Magduska és a többi rokonok nevében is. A temetést és a szállítást Csúrika „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi.

Röpirat Hegyemegyi Kiss Pál ellen. Szeptember 10-én feltűntést keltő röpirat jelent meg a debreceni utcákon. A Hegyemegyi Kiss Pál főszervezője alatt megjelenő délutáni lap két volt munkatársa adta ki az érdekes brosúrát, amelyben meglepő adatokat tárnak fel a függetlenség lap szerkesztőségének titkáiról, amelyek emélt az újságúal uralkodnak. Hegyemegyi Kiss Pált olyan furesza szímben állítja a röpirat a tájékoztatlan nyilvánosság elé, hogy az meglephetett mindenkit, még azokat a beavatottakat is, akik többé-kevésbé ismerik szereplését és ugynevezett értékeit. A röpiratért, a két szerző vállalja a felelősséget, azonban ha igaznak bizonyul, amit állítanak, akkor nem marad más hátra, mint Hegyemegyinek le kell vonni az összes konzekvenciákat, mert ha valaki úgy bánik el szerkesztésben kisemberekkel, dolgozó újságírókkal, mint azt a röpirat szerint Hegyemegyi tette, akkor nem szerepelhet többé a közélet fórumán úgy, mint a kisemberek és „olymottak” pronomszázott védelmezője. A röpiratot különben 20 fillérért az egész városban árulják az újságírók is s megállapítható, hogy az igen nagy keresetségnek örvendett.

Tüdőbaja miatt veronállal megmérgezte magát egy fiatal leány. K. E. 28 éves debreceni leány már több mint egy év óta tüdőbajban szenved. Gyógykezelétni akarta magát a sanatóriumban, de beutalás hiánya miatt a gyógyintézet igazgatósága nem tudta teljesíteni kérését. Elkeseredésében a szerencsétlen leány veronállal vett be. A mentők azonban gyorsan siettek a segítségére. Gyomormosást adtak neki és így sikerült megmenteni az életnek. K. E. már másodsorú kisértelt meg öngyilkosságot, mert nem tudott bekertülni a sanatóriumba.

Ma, csütörtökön

este fél 9 órákor a

Motto: Keveset igérni, rengeteget nyújtani.

## Czája óriási cirkusz

különleges előadása, Ez az előadás Debrecen eseménye lesz, amelyről csodálattal, elragadtatással fognak beszélni.

Holnap, pénteken

d. u. 4 órákor mérsékelt helyárrakkal este fél 9 órákor rendez helyárrakkal

## két bucsu előadás!

Ez a két, nagy gondossággal összeállított műsor előadás feledhetetlenné fogja tenni a

## Czája cirkuszt.

Az állatkert reggel 8 órától este 7 óráig van nyitva. — Elővéte: i pénztár 10 órától.

# Nyilvánosságra hozták a kartel-törvény tervezetét

**A kartelek, trösztök és egyéb szövetkezesek tevékenységét szabályozza a törvényjavaslat — Kartelbírószágot is létesítenek**

Budapest, július 9.

Az igazságügyminiszterium a kereskedelmi miniszteriummal egyetértésben elkészítette a karteltörvényjavaslat tervezetét. Hivatalosan „törvényjavaslat a gazdasági verseny szabadságát korlátozó megállapodásokról (kartelekről)” névet viseli a tizennégy paragrafusból álló törvényjavaslat, amely igyekszik a karteleket a gazdasági élet vérkeringésében helyes irányba szorítani.

A törvényjavaslat szerint a kartel a vállalkozóknak olyan megállapodása, amellyel közszükségleti cikkek termelését, vagy forgalombahozását, vagy árszabását egymás között a szabadverseny korlátozásával szabályozzák. (Kartel, tröszt, szindikátus, konvenció, koncern, fúzió stb.) A törvény mindezeket kartelnek nevezi, amely csak akkor érvényes mint megállapodás, ha írásba foglalták és ha a szabadalmi bíróságnál bemutatják.

A javaslat elrendeli a kartelek lajstromozását és nem zárkozik el az elől a gondolat elől sem, hogy a lajstromozás a szabadalmi bíróságnál, esetleg a budapesti törvényszéknél mint kartelbírószágnál történik. A megállapodással egyidőben meg kell nevezni és be kell jelenteni azt a személyt, aki a kartelt a hatósággal szemben képviseli. Ez a képviselő nyilatkozik a hatóságokkal szemben és neki kézbesítik a kartelt érintő határozatokat. Ha bármily okból a kartel-képviselőt nem találják, a bíróság a kartel-költségére ügygondnokot rendel ki.

A szabadalmi bíróságnál bemutatott kartelkíratok egy eredeti példányát a bíróság titoktartás mellett megőrzi, a többi példányokat pedig a szöveg egyezésének ellenőrzése után, záradékkal ellátva, visszaadja a bemutató félnek. Egyébként a karteliratok bemutatására és őrzésére vonatkozóan külön rendelet fog intézkedni.

## Kartelügyi országos bizottság

A kereskedelmi miniszter mellé a törvénytervezet Kartelügyi Országos Bizottságot szervez, mint véleményadó testületet. A bizottság tagjai választás, kinevezés, vagy hivatali kirendelés alapján az országgyűlés mindkét házából, a kereskedelmi és iparkamarákból, az Országos Mezőgazdasági Kamarából, a fölszdeből, az ügyvédi kamarából, a mérnöki kamarából, továbbá a kereskedelemügyi a földművelésügyi, a pénzügyi, igazságügyi, honvédelmi és népielőtti miniszteriumból kerülnek ki.

Ha a kartel a jó erkölcsbe, vagy a közrendbe ütközik, ha a termelést, a forgalmat, vagy az áralakulást oly módon korlátozza, hogy ezzel kizsákmányolja a fogyasztó közönséget, kartelen kívül álló gazdasági érdekeket megsemmisít, vagy pedig eljárása erre alkalmas, a kereskedelemügyi miniszter először figyelmezteti a közvetlen tárgyalás útján igyekszik a kartelt a közérdeknek megfelelő irányba vezetni.

Ha ez nem sikerül, vagy a helyzet súlyossága megokolta teszi, vámpolitikai, áruforgalmi, iparrendészeti, vagy egyéb igazgatási intézkedésekkel törvényszerűen igyekszik az erkölestelen, vagy közrendbe ütköző kartel érvényesülését meggátolni. Végső esetben a törvény

módot ad arra, hogy a kereskedelemügyi miniszter az igazságügyi miniszterrel egyetértésben a kincstári jogügyszágot útján a kartel érvénytelenségének bírói megállapítása iránt a közérdekű keresetet megadja.

Ebben a közérdekű perben hozott ítélet mindenkiel szemben hatályos.

## Kartelbírószágot szervezése

A kartel érvénytelenségének bírói megállapítását magánjogi keresettel kérheti a kartelhez tartozó vállalkozó és a kartelen kívül álló szakmabeli vállalkozó. Ezekben a perekben kizárólagos hatáskörre és illetékességgel a budapesti ítéleteljárás külön e célra alakított tanácsa jár le, mint kartelbírószágot. A kartelbírószágot hatáskörében minden magánjogi igényre is kiterjed. A kartelbírószágot határozatai ellen egyfokú fellebbezhetnek van helye a külföldön. Az ítéleteljárás, mint kartelbírószágot két bírón kívül, két ülésből áll, akik

ket szakemberek közül választanak ki. A kartellekkel szemben a rendes bíróság ítélkezik, ha nem a jó erkölcsbe, vagy a közrendbe ütköző megállapítását kéri, hanem egyéb magánjogi igényt akarnak érvényesíteni.

A rendes bíróság módosíthatja a fellek kérésére a kartel-megállapodásokat is. A királyi kuria külön tanácsa dönt arról, hogy az ügy a kartelbírószágot hatáskörébe tartozik-e, vagy nem.

## A kartelek megrendszabályozása

A kartelbírószágot a polgári perrendtartás szerint jár el és előtte szegényjogon nem lehet pert indítani. A kartelbírószágot hivatalból intézkedik a tényállás felderítése iránt. A tárgyalás megkezdése előtt vagy később minden intézkedést megtehet, ami a tényállás megállapításához szükséges. Így a bíróság, vagy a kiküldött bíró a kartelben résztvevők könyveit, üzleti leveleit és egyéb iratait megtekintheti, üzemi és üzleti viszonyokról felvilágosításokat kívánhat. Követelheti a szükséges adatok megszerzésére céljából üzleti helyiségeknek, raktáraknak, más helyiségeknek, vagy tartályoknak felnyitását és azokat átvizsgálhatja. Előnyben részesíti a magához vehető a szükséges iratokat. A kartelbírószágot a tárgyalás és bizonyítás eredményének, az eset körülményeinek és a gazdasági viszonyoknak gondos mérlegelésével határoz. A bíróság a kartel érvénytelenné nyilvánításával egyidejűen sürgős esetekben még az ítélet előtt is felfüggesztheti a kartel működését.

**Utazás közben**  
meghülés veszélyének könnyen ki van téve. Ne keljen utra tehát sohasem



**Aspirin**  
tabletták nélkül.

Csak gyógyszerésztől kaphatók.  
Aspirin felülmúlhatatlan.

vánításával egyidejűen sürgős esetekben még az ítélet előtt is felfüggesztheti a kartel működését.

A bíróság az érvénytelenné nyilvánítást a kartelmegállapodás egyes részeire is korlátozhatja és a hatálytalanság kezdő időpontját is meghatározhatja. A kartelbírószágot pénzbírsággal sújtja, aki a kartelmegállapodás írásbafoglalása és lajstromozása előtt, vagy érvénytelenné nyilvánítása után teljesíti. A bírságok kiszabásánál a kereskedelmi vétségek esetében követendő eljárás szabályait kell megfelelően alkalmazni. Figyelembe kell venni az elért vagy az elérni kívánt vagyoni haszon mértékét és a pénzbírságra ítéltné vagyoni viszonyait. A pénzbírság legmagasabb összege nem esik korlátozás alá.

# Borzalmas orkán és tüzvész pusztított a hontmegyei Dejtár községben

Negyvenkét ház esett a lángok martalékául

Budapest, július 9.

Szerdán délelőtt az érsekivádkerti esendőrőrs távirati jelentést küldött a budapesti esendőrpáncsnokságnak. A jelentés szerint tegnap délután 7 óra tájban a Balassagyarmat melletti Dejtár községben Farkas József ottani gazdálkodó házában tűz támadt. A tüzet nem tudták elfojtani és néhány perc múlva már egész utcásonként álltak lángokban. A 2000 lakosú község apraja-nagyja kétségbeesve tödült ki az utcára, de tehetetlenül állottak az egyre jobban pusztító tüzzel szemben.

## Tüzvész borzalmas szélviharban

Az időjárás egész nap szeles volt és a község tragédiáját fokozta, hogy szinte ugyancsak a pillanatban hatalmas szélorkán támadt, amelynek forgatagában a kivétel nélkül zsúpos és szalmafedezésű házikók egymás után fogtak tüzet. A szélvihar nagy volt, hogy fákat döntött ki, háztetőket sodort el és ebben a félelmetes orkánban az égő házak lángokban álló tetőzetét letépvé, valósággal tovább sodorta ezeket a hatalmas fáklyákat a szomszéd házakhoz, amelyek így pillanatok alatt lángba borultak.

A tűz a község legmagasabbán fekvő részén ütött ki olyan időtámban, amikor a község ugyszólván néptelen volt, mert aki csak tehette, a mezőkön dolgozott.

A felesapódó lángoszlopok láttára hiesztő pánik fogta el a gabonaföldeteken dolgozó aratónépet. Mindeaki fejvesztetten rohant az Újsor felé, amely ekkor már teljesen lángokban állott. Ottásra az első percekben ugyszólván gondolni sem lehetett. A

község tűzoltóságának felszerelése rendkívül hiányos, úgy, hogy a szomszéd községekből és Balassagyarmatról kellett segítséget kérni, hogy megmenthessék a falut a teljes pusztulástól. Dejtár község hat hét óta nem látott esőt és így a község egynehány kúria is csaknem beszáradt, alig volt bennük valami talajvíz.

## Mindenki tehetetlen a lángok féktelen pusztításával szemben

Kétségbeeset tájveszélkezés, siránkozás töltötte be csakhamar az egész falut, de különösen az Újsor lakóit, akik tehetetlenül nézték a lángok féktelen pusztítását. Husz perc alatt a községbe ért Balassagyarmat tűzoltósága, odasiettek Érsekivádkert és

Patak községek tűzoltói, sőt még a már csehszlovák megszállott területen fekvő Nagycsalomja község tűzoltósága is a katasztrófa színhelyére sietett, hogy segítséget nyújtson.

Mindez azonban már nem segített az Újsoron, amelynek negyvenkét lakóháza teljesen elhamvadt, mire az első segítség megérkezett. Csak arról lehetett már szó, hogy a nagy szélviharban megakadályozták a tűz továbbterjedését. Ez a feladat a tűzoltók és a lakosság hősiesség, emberfeletti erőfeszítésével sikerült és este nyolc órára sikerült a dühöngő tűz további pusztítását megakadályozni, az Újsor azonban, amely nagyjából kizsákmányolt, egypár holdas birtokosok házikóiból állott, tellett a közeli cigánysor több vaskója is.

# Hamis forgalmiadó bélyegekkal árasztották el az országot

A budapesti rendőrség leplezte le a vidékre is elága ó bélyeghamisítást

Budapest, július 9.

Nagyszabású bélyegcserélési ügyet leplezett le most a budapesti rendőrség. A főkapitányságra bizalmasan jelentették, hogy egy vendéglő üzletvezetője forgalmiadóbélyegeket ad el a vele összeköttetésben álló kereskedőknek, élelmiszerszállítóknak, iparosoknak.

Az üzletvezetőt, Knoll Ábrahámot ma beidézték a főkapitányságra és kihallgatták, hogy m.képpen kerültek hozzá a forgalmiadóbélyegeket. Knoll elmondotta, hogy nemrég egy vidéki városban egy leány adott el neki forgalmiadóbélyegeket, a név-

értéknél 20 százalékkal olcsóbban.

Ő ezeket rendes áron eladta.

Az üzletvezető lakásáról meglehetősen nagy mennyiségű forgalmiadóbélyegeket vettek a főkapitányságra, ahol a szakértők megállapították, hogy a bélyegek hamisítványok.

Minthogy a pénzügyigazgatóságok, különösen a vidéki városokból jelentették, hogy az egész országot ugyszólván elárasztották hamis forgalmiadóbélyegekkal.

A főkapitányság azonnal intézkedett, hogy még ma délután detektívek utazzanak abba a vidéki városba, amelyet Knoll megjelölt, mint ahol a bélyegeket vásárolta. Nem lehetetlen, hogy a budapesti detektívek nyomozása rövidesen le fogja leplezni a valóságnak vidéken működő bélyeghamisító gyárat.

## Kellemetlen szájszag

viszatasztó. Csunya színtű fogak eltorzítják a legszebb arcot. Mindkét szépségábrát azonnal és alaposan el lehet tüntetni a pompásan üdítő **Chlorodont-fogpaszta** gyakran már egyszeri használatával. A fogak már egyszeri használat után gyönyörű elefántcsontszinben ragyognak. Kísérlelje meg egy tubus fogkrémmel, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P. 1.—. Chlorodont-szájvíz üvegenként P. 1.90 és 3.50. Csak kékzöld színű csomagolásban „Chlorodont” felirattal valódi. Mindenütt kapható. — Leo-Werke A.-G., Dresden, magyarországi vezérképviselete: Molnár Bertalan és Társa, Budapest.

**Terjessze a Debreceni Ujságot**

## RADIO

### Előadás a rádiózavarokról

Mint már jeleztük a Debrecenben székelő Keletmagyarországi rádió társulat a debreceni rádiók részére előadás sorozatot rendez. Az első ilyen ismeretterjesztő előadás július 11-én pénteken délután 7 órakor lesz az Iparostanonciskola tornatermében (Burgondia-utca), mely alkalommal a postavezérgazgatóság kiküldötte Bacsinzky István mérnök Budapestről a Rádió zavarokról és azok elhárításáról tart ismeretterjesztő előadást. Az előadásra ismételen fellívjuk a rádiósok figyelmét, mert hiszen ez a kérdés minden rádióst érdekel s elsőrendű szakember fogja ismertetni miként lehet ezeket a zavarokat megszüntetni. Az előadásra beléptéj ingyenes, a rádió társulat vezetősége mindenkét, akit az előadás érdekel, szívesen lát.

### Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Karnagy Bertha István.  
9.30: Hírek.  
9.45: A hangverseny folytatása.  
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízjárásjelentés magyarul és németül.  
12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.  
12.05: A m. kir. Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy Kraut Antal. 1. Doppler: A két huszár — nyitány. 2. Erkel: Bánk bán — ábránd. 3. Kraul: 1848—49. — a szabadságharc zenében. 4. Fährbach: Bucsúinduló.  
12.25: Hírek.  
12.35: A hangverseny folytatása.  
1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
2.30: Hírek. élelmiszerek.  
3: Piaci árak és árfolyámhírek.  
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása). 1. Kügler Sándor testnevelési főiskolai tanár: „Az uszás fontossága és a szabadban való fürdés veszélyei”. 2. Gramofonlemez. Utána: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.  
5.15: Az Első Budapesti Citerakör hangversenye. Vezényel Bundschuh István.  
6.10: A Székesfevárosi Zenekar hangversenye a városligeti Iparcsarnok előtti zenepavillonból. Karnagy Bor Dezső. Közreműködik Ország Tivadar hegedűművész és Dullien Ella operanékesnő.  
7.30: Angol nyelvoktatás (J. W. Thompson).  
8: Kompothy Jób tengerészkapitány felolvasása: „Breton halászközzel az izlandi zátonyokon”.  
8.25: Dohnányi Ernő dr zongorahangversenye.  
9.25: A m. kir. 1. honvédegyalgezd zenekarának hangversenye. Karnagy Fricay Richárd.  
10.15: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek, ügétversenyeredmények.  
Utána: Toll Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

### KÜLFÖLD:

Bécs. 11: Himmer-zenekar. 1: Schubert: Téli utazás és más Schubert-dalok gramofonon. 3.30: Silving-zenekar. — 7.30: Kis Ázsia művészete és műveltsége, felolvasás gramofonon. 8.10: Stein Huldshinski violaművész Vera című E-moll szonátáját játssza. 8.40: Vargha Gyula Hartmann D-dur zongoraszonátáját játssza. 9: D'Albert: A fuvola magában (Flautasolo) című egyfelvonásos zene vígjátéka. Utána operaszíndarabok.  
Berlin. 4.05: Reger Változatok egy hegedűre. 4.30: Orosz dalok. 5: Koch: Hegedű- és zongoraszonáta. 6.30: Gyalog az Északamerikai Egyesült Államokban. 7: Helyszíni közvetítés egy villamos kocsiszínéről. 7.30: A neuköllni dalgyűjtő német népdalokat ad elő. — 8: Amire az embernek beszélnek. 8.30:

Tánczene. 12.30-ig: Kilenc számból álló szórakoztató zene.

Belgrád. 10.30: Gramofon. 12.45: Déli zene. 7.30: Dudaszó. 8.15: A belgrádi, zágrábi és ljubljani állomás közös délszláv hangversenye. I. Belgrád: Cvejić operanékes jugoszláv műdalokat ad elő. II. Zágrábi műsor. III. 9.55-kor: Ljubljana műsora. 10.55: Házi négyes. Bukarest. 5: A Dinies-zenekar román és könnyű zenéje. 7: Gramofon. 8.45: Rádiózenekar. — Milanó. 5: Szórakoztató zene. 7.30:

Kis zenekar. 8.30: Zenei csevegés. 8.40: Rossini: Ory gróf című operája. Utána szórakoztató zene.

Páris. 3.30: Hangverseny. 4.45: A fontainebleau-i amerikai zeneiskola hangversenye. 7.30: Romantikus est. — 8: Egy Pierre Lotti-darab előadása. — 9.30: Hegedűverseny.

Prága. 11.15: Gramofon. 12.20: Brünn

5: Moravska Ostrava.

Róma. 5.30: Ének- és zenekar. 9.02: Franchetti Kolumbusz Kristóf című operája.

## TESTEDZÉS

### A Boeckay FC vasárnap nem mérkőzik Debrecenben

Amint ismeretes, a Boeckay FC július 13-ára vonatkozólag tárgyalásokat folytatott. Sőt már meg is egyezett a cseh első liga bajnokával, a Sláviával, meg akarva szerezni közönségének egy kontinentális hírű más nemzetbeli együttesrel való mérkőzés sportélvezetét. Közben azonban az történt, hogy csapatának fáradtsága miatt a Slávia a Ferencvárossal való kupamérkőzést is igyekezik elhalasztani s ugyanez indokkal lemondta a Boeckayval való barátságos mérkőzését is. A Boeckay elnöksége belgrádi vagy zsolnai együttest tudott volna ugyan hozni Debrecenbe vasárnapra, ám az a nézet alakult ki, hogy az amatőr sportot támogatja az a Boeckay, hogy a debreceni teniszverseny és uszóversenyre tekintettel ezen a vasárnapon nem játszik Debrecenben. Míg 19-én és 20-án Ungváron játszik a csapat, a Boeckay valamennyi játékosának 16-ig szabadságot adott.

### A Debreceni Céllovó Egyesület céllovó versenye

A DTE július 13-án országos egyéni miniatűr céllovó versenyt rendez Magoss György-téri tornacsarnokának udvarán létesített lövészterületen. A rendező egyesület széles keretek között szándékozik megrendezni nagyszabású versenyt, melyre meghívta a honvédelmi minisztert, a katonai és polgári hatóságokat (főispánt, polgármestert, vegyes dandár parancsnokot stb.). A Miskolcon megrendezett országos céllovó bajnoki versenyen részt vevő legjobb magyar lövészek megígérték a DTE főlövészmeisterének, hogy

valamennyien starthoz állanak a DTE országos versenyén s így a verseny sportbeli sikere teljesen biztosítottak tekinthető. Érdekes összehasonlításra ad alkalmat a fővárosi lövészeknek a helyi kitűnő lövészekkel való mérkőzése.

Az értékes tiszteletdíjakkal és pazar díjazással jutalmazott verseny méltó folytatása lesz a június 22-én nagy siker mellett megrendezett kezdők versenyének. A verseny július 13-án reggel pontosan 8 órakor kezdődik a DTE házi lövészterületén (Magoss György-tér 9 sz.)

### Három napig tart a magyar-román válogatott teniszmérkőzés

A DEAC sporttelepén péntektől kezdve bonyolítják le a teniszversenyt

Még egyetlen egy sportágban sem történt az meg, hogy országok közötti válogatott mérkőzést Debrecenben bonyolítottak volna le. A tenisz az első sportág, amely ilyen nagyértékű mérkőzést jutott Debrecennek. Ebben az évben vezette be az Országos Lawn Tennis Szövetség, hogy egyes államok elleni válogatott mérkőzéseket vidéken rendezzen meg. Így jutott az osztrák-magyar Szombahelynek a jugoszláv-magyar pedig Szegednek. Sainos ezt a két válogatott mérkőzést a magyarok igen könnyen vették, az ellenfelet szinte teljesen lebecsülve, meglehetősen gyenge válogatott csapatot állítottak ki mind a két esetben, aminek természetesen következménye lett azután a magyar színvonalának.

A Lawn Tennis Szövetség is tanult az előző két mérkőzésből, belátta azt, hogy egyik állam tenisz sportját sem szabad lebecsülni s ezen tanulságok következménye lett azután az, hogy most a román válogatott csapat ellen olyan magyar együttest állítottak ki, amellyel a legkényesebb tenisz igény is meg lehet elégedve. A legjobb magyar játékos Kehrling kivételével, az utána következő legjobbok fogják képviselni a magyar színeket s annak dacára, hogy a román válogatott csapat igen erős, joggal remélhetjük a magyar színvonalhoz viszonyított győzelmet.

A magyar csapat tagjai a következők: Takács Imre, Bánó Lehel, Aschner Pál, Leitner Pál, Stelbersdorff és Várady-Szabó. A csapat tagjai közül Takács és Aschner már képviselték a magyar színeket sok válogatott mérkőzésen, hiszen őr jelenben Davis Cupmanok is, míg a többiek szintén voltak válogatott csapat tagjai, Várady-Szabót pedig nem külön bemutatni, hiszen őt igen jól ismeri mindenki Debrecenben, esztendőközön keresztül Debrecen legjobb játékos a Tiszántul többszörös bajnoka volt.

A román csapat szintén nagy nevű játékosokból áll. Dr. Lupu, Botez a román ranglista élén vannak, de a többiek Cantacuzino, Román, Krupenky is részei a román tenisz erőlistának.

A magyar csapatnak kétségtelenül legjobb tudását kell kifejtenie, hogy győzzön az igen erősnek tartott román csapat felett. Ugy a magyar, mint a román csapat tagjai ma nap folyamán érkeznek Debrecenbe, hogy holnap a verseny délnapján már teljesen pihenten vessek fel a fontos küzdelmet.

A verseny pénteken, szombaton és vasárnap folyik a DEAC nagyerdő sporttelepén, mind a három napon csak délután lesznek a versenyek, amikor is délután 4 órakor veszik kezdetüket az egyes színek. Jegyeket elővetelben még a mai nap folyamán és holnap délelőtt

Springer József Piac-utcai üzletben lehet vásárolni.

### Kárpáthy Károly birkózó-bajnok Debrecenben

(A D. U. tudósítójától.)

Kárpáthy Károly, a hírneves magyar birkózó, aki legutóbb a brüsszeli nemzetközi birkózóversenyen Európabajnokságot szerzett, a napokban Debrecenbe érkezett. Szabadságidejét a fiatal magyar birkózó, aki hazájának a külföldön az egyik legnehezebb sportágban megbecsült nevet szerzett, debreceni fiú. Szülei Pallagon laknak, s most azoknak a meglátogatására jött Debrecenbe.

Rövid ideig lesz csak itt, mert néhány nap múlva visszautazik Budapestre, hogy megkezdje a terénigét a magyar birkózók európai körútja előtt.

Az őszi szezonban ugyanis a magyar birkózók európai turára indulnak. Körútjukon meglátogatják Németországot, Franciaországot, Svájcot és Belgiumot. A magyar birkózók eddigi szerepléséből ítélve, akik múlt évben először vettek részt külföldi versenyen és már is két bajnokságot szereztek, ezuttal is csak dicsőséget szereznek külföldön is a magyar atletikának.

### A DKASE az országos bajnokságot

játszik vasárnap Budapesten, a budapesti amatőr bajnok: a Törökvs ellen. A DKASE komoly munkával készül a nagy mérkőzésre, ma délután a Boeckayval játszik erős tréningmérkőzést. Kétségtelenül jobb a Törökvs csapata, hiszen nemrég láttuk egy erősen tartalékos, szinte ifjúsági csapatát a komplett DVSC ellen eldöntetlenül játszani, így győzelmet a DKASE-től normális körülmények között nem várhatunk, ellenben reméljük és elvárjuk azt, hogy komoly küzdelemre fogja kényszeríteni ellenfelét. A DKASE komplett felállításban játszik.

Városi segély a Békessy Vivó klubnak. A Békessy Béla Vivó Club részére a városi közgyűlés évi 1600 pengő segélyt szavazott meg. Ezt a határozatot a miniszterium most jóváhagyta, úgyhogy a segélyt a napokban kifizeti a város.

A magyarok ünneplése a gení tornán. Érdekes levél érkezett a múlt nap a Debreceni Ujság kiadóhivatatalhoz. Sztankay László, az Angol-Magyar Szállítványozási Rt. igazgatója írta, aki jelenleg külföldön tartózkodik és Genfben végignézte az ott megtartott nemzetközi sporthetet. A levelezőlapon, amelyet nekünk küldött, beszámol a sportélet lefolyásáról és többek között ezeket írja: Valóságilag öröngve ünnepelték a magyarokat az elbizakodott spanyolokkal szemben. Igen meglehető volt még, hogy Ottó főherceg is megjelent a tribünön és látszott rajta, hogy mennyire örül nemzete győzelmének.

## Padlólakk

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón k a p h : : 4

## STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 16. (Bikával szemben.)

Uyanott poloska, svábbogár, székely, egérrítő megbízható minőségben kapható

# HAJDUFOLD KOZGAZDASAGA

Szerkesztő: **Molnár Károly,**  
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke.

## Megoldja a kormány a dohánytermés értékesítésének problémáját

**A dohánytermelőknek olcsóbb hitelt ad a pénzügyminiszter s erre a célra harminckét milliót fordítanak**

Budapest, július 9.

Közel két évig tartó tanulmányoztatás után a dohánytermés értékesítésének problémája döntő stádiumba jutott és a pénzügyminiszter már a közeli napokban közlést tesz elhatározásáról.

A dohányjövédéket az indította az értékesítési probléma felvetésére, hogy a raktáraiban ezidőszáig körül 1500 vagon eladatlan dohány van, amelynek mintegy 12 millió pengő értékét az állami pénzgazdálkodás nagyon nélkülözi.

Növeli a nehézségeket az a körülmény, hogy az 1929. évi jó dohánytermés most október havában ugyan csak elkészül, ami azt jelenti, hogy az értékesítésre beérte. Ennek folytán mintegy 26-27 millió kilogramm dohány vár értékesítésre és ezt megelőzően természetesen állami elraktározásra.

Mint hogy ily nagymennyiségű dohánykészlet elhelyezésére a dohányjövédéknek nincs helye, új raktárhelyiségek építése, vagy kibérlése pedig nagy költséggel jár, keresni kellett az alkalmat, hogy a készletek az eddiginél gyorsabb tempóban legyenek a világpiacra elhelyezhetők. Evégből összekötést kerestek a legnagyobb dohánypiacokkal, nemzetközi pályázatot is hirdettek és az eredmény az, hogy végül két érdekcsoport tett komoly és garanciákkal ellátott ajánlatot. Ezek egyike az ugynevezett hollandi ajánlat, a másik a magyar, amely mögött azonban szintén külföldi érdekeltség foglal helyet.

A tárgyalások során, amelyet a jövédék a különböző csoportok képviselőivel folytatott, a kormány azt a kívánságot fejezte ki, hogy az ajánlatok 10 millió pengő garanciát adjanak és vállalják azt a kötelezettséget, hogy kétmillió pengő kamatmentes kölcsönt adnak a szerződés egész tartamára a dohányjövédéknek azzal a céllal, hogy a jövédék ezt a legmegfelelőbb módon felhasználhassa. Az előleg visszafizethető készpénzben, de dohányáruban is, aszerint, ahogy a dohányjövédék kívánja.

A kincstár legfőbb feltétele az volt, hogy a dohánytermeléssel foglalkozó gazdák megsegítésére az értékesítéssel megbízandó konzorcium adjon megfelelő termelési hitelt. A kívánság az volt, hogy dohánykatasztrális haldanként 800 pengőig terjedő kölcsönt kaphasson minden dohánytermelő 6,25 százalékos kamattal mellett, ami a mai dohánytermelési területet véve alapul, 32 millió pengőt tesz ki, tehát a jövédéknek adandó 2 millióval együtt 34 millió hitelről van szó, — csaknem annyiról, mint amennyit a bolettával a kormány az egész mezőgazdaságnak óhajt juttatni.

Kikötés volt az is, hogy a mai dohánytermelő terület növelhető legyen és új termelési engedélyek kiadásával előálló terméstebblet értékesítésére is vállalkoznia kell a csoportnak. Kötelezettséget kell vállalni a dohányjövédék készrügyműveinek ex-

portjára is és ezzel kapcsolatban a jövédék külföldi dohánybeszerzésének megszervezésére is.

A feltételeket az ugynevezett hollandi csoport elfogadta és hétmillió svájci frank bankgarancia mellett 2 millió pengő készpénzt tett le a dohányjövédék javára. A másik csoport ezeket a feltételeket csak részben volt hajlandó teljesíteni.

Ilyen körülmények között kell most a pénzügyminiszternek döntenie, mert itt van az értékesítés szezónja.

### A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitói devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.20 (90.20), Berlin 122.80 (122.79), — New York 514.90 (514.87 és fél), London 2595.50, Párizs 20.25 (20.25), Milánó 26.97 (26.96), Prága 15.27 és fél (15.27 és fél), Belgrád 9.12 és fél (9.12 és fél), Bukarest 3.06 és egynegyed (3.06 és egynegyed), Bécs 72.72 (72.72), Amsterdam 207.10 (207.17 és fél).

### Gabonapiac.

A tengerentúli gabonapiacokon tegnap igen nagy volt az árkullámzás. — Ugy Csiikágóban, mint Winnipegben kezdetben igen tekintélyes áresések fordultak elő, ugy hogy az árfolyamok újabb mélypontot értek el. Később azonban a hangulat teljesen megváltozott. Az a hír érkezett, hogy Kanadában a jég és a vihar súlyos károkat okozott. Északdakotában pedig fekete rozsra lépett fel. A spekuláció ismét vásárolni kezdett, úgyhogy a buza ára jóval a tegnapi zárlat felé emelkedett. Ugyanezek a jelenségek mutatkoztak a tengeri és rozsziacón is. Az amerikai hírek mellett a budapesti gabonátörsdék az is befolyásolta, hogy bár a hőség csökkent, kiadós eső sehol sem volt. Már tegnap a tözsziacó végén megváltozott nálunk is a hangulat, ma pedig a hivatalos forgalom megnyitása előtt az előtörsdén a határidőpiacón különösen a tengerit vásárolták emelkedő áron. Az októberi buza is behozta a tegnapi tízfiliéres veszteségét. A készrügypiacon az ujbuzát jobban kínálták.

A liszt- és őrlémpiacon a malom nem változtatták meg a lisztárakat, de a korpa a tengeri árának emelkedésével keveset emelkedett.

A takarmánycikk piacán a tengeri volt ma is a legkeresettebb cikk, miután a szárazság elsősorban a kapásnövényeket sújtja. Nagyon rossz hírek érkeznek a burgonya terméskilátásairól és ennek következtében a burgonya ára rövid idő alatt a kétszeresére emelkedett. Az új rózsaburgonyát Budapesten a csarnokban kirakva métermázsánként nyolc-kilenc pengőért adják. Az árpa és a zab szintén emelkedő áron kerül forgalomba.

### A DEBRECENI TERMÉNYÁRAK

Buza 21—19.00, rozs 11—10.00, árpa 12—11.00, zab 10—9.50, tengeri 14.30—14.00, lucerna 5—4.00, széna 4.50—2.80, lóhere 4.50—4.00, búkköny 3.50—3.00, szalma, alom 2—1.70, ágyaszalma, rozs 3—2.50.

### Hirdessen

a **Debreceni Ujságban**

### VÁSÁROR JEGYZÉKE

Julius 10-én, Edelény, Hajdúhadház Tiszaluc. Ló- és marhavásár: Devecser, Mezőkövesd.

Julius 12-én, Állatvásár: Hódmezővásárhely.

Julius 13-án, Alberti, Szöreg. Állatvásár: Ráckeve, Kirakodóvásár: Hódmezővásárhely.

Julius 14-én, Diósvizsló, Heves, Kécel, Moson, Nagyatád (sertésvásár nines), Ostffyasszonyfa, Paks, Seregélyes, Zalaszentgrót (sertésvásár nines) Állatvásár: Hatvan, Szécsény. Kirakodóvásár: Ózd, Ráckeve, Hódmezővásárhely.

Julius 15-én, Szentgál (sertésvásár nines), Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd, Kirakodóvásár: Hatvan, Szécsény.

Julius 16-án, Abaujszántó (lővásár nines), Hajdúnánás, Jánoshida, Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya, Állatvásár: Székesfehérvár.

Julius 17-én, Balatonendréd, Marcaltó, Veménd.

Julius 18-án, Csenger, Gyula, Szentcsanak, Veszprém.

Julius 19-én, Lővászár: Gyula. Kirakodóvásár: Szentcsanak.



**SINGER**  
VARRÓGÉPEK  
mégis a legjobbak!  
KAPHATÓ:  
**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG  
PIAC UCCA 79. SZÁM

## APRÓ HIRDÉTESEK

Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel s edett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tá ifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

### ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Mindenre használható zagyok, ellenőrnök, felügyelőnök, bármilyen adminisztrációs, külső vagy belső szolgálatra, kezdő utelligenciával, akarattal és eréllyel rendelkezem, hogy vállalt tisztelet megelégedésre tölttessem be. Igényeim minimálisak. Élni akarok. Hívásra készséggel megelenek. Szíves érdeklődést a kiadóba kérek. — 40 éves. Jelige alatt. 1938.

**Nyolcszáz** pengő övaddékkal megilletést biztosító bármilyen üzletben, vállalatban, állásban elhelyezkednék. Kraszits, Napkor, Szabolcsmegye. 2126

### ÁLLÁST KERESŐ NŐK

**Magános** asszony bejáró helyet keres. Rakovszki utca 20. szám, Borbély Istváné. 3881

### BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

**Jobb** családból való intelligens kiszolgálóleány, ki üzletben jártas azonnal felvétetik. — Varni tudó clönyben. Halász vendéglő, Margit-fürdő sa-rok. 2136

**Fiatal** bejáró takarító nő délelőttre felvétetik. Jelentkezés: reggel 9-től, Wer-lőczy utca 2., II. 1. 2118

**„Friezi”** kalapszalon fölvesz jó házból való tanulóányonkat. 2133

**Bejárónő** 11—3-ig felvétetik. Thaly Kálmán utca 14. 2128

**Ügyes,** vilkszelni tudó bejárónő jelentkezék. Roth, Szent Anna utca 51. 2113

**Gyermekleányt** keresünk kisfiu mellé tan-yára. Bemutakozás hé-tőn délelőtt Piac utca 47. szám alatt I. em. (Kell-ler.) 1943

**Takarító** a délelőtti órákra felvé-tetik. Piac u. 58. szám, III. lépcső. Kovácsné. 2007

**Bejárónőt** keresünk takarításra, — délelőtt 6 órától 10 óráig József kir. herceg u. 50. 1970

**Ragasztónők** lehetőleg gyakorlattal felvétetek zacskógyár-táshoz. Papirforgalmi — Széchenyi u. 2. 2151

**Este 8-tól** 10-ig mosogatóasszony felvétetik azonnal. Svájci Tejivó, Piac 26. sz. 2149

### KIADÓ LAKÁS

**Kiadó** szobára átalakított 3 szoba, fürdőszobás la-kás és 2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás. Vár utca 8. 3911

**Kiadó** kétszobás utcai lakás augusztus 1-re. Szappan-os utca 4. 3904

### BETÜLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

**Csalánprése”ő** munkások azonnalra fel-vétetek. Gyógyáru. Für-dő utca 3. 2132

**Szerény** igényű kerécsz kereso-tők gazdaságba. Jelent-kezni déli órákban. Kos-suth utca 29. Lőcsénél. 2135

**Villany-** és vízvezeték-szerelő li-toncok felvétetek. — Pollák, Piac u. 44. 2122

**Könyvü** munkára felvétetek 14 évet betöltött fiuk P 1.20 napibérel. Friedmann, Epresskerti faraktár. 2110

**Tizenöt éves** kifutófiu felvétetik. — Széchenyi utca 35., ke-resztépület. 2134

**Kocsisok** felvétetek. Reichmann, Széchenyi u. 22. 2007

**Lakatos** tanuló felvétetek — Preisler, Boldogfalva u. 6. szám. 1844

**Gépirót** keresünk este hat órától való munkára. Telefon 7-86. 2147

**Fűszerüzletbe** segéd vagy kifutó állást keres. Boldogfalva utca 6. szám. 2150

**Házmasternek** gyermektelen házaspár felvétetik. Arany János utca 63. 2148



Kétszobás lakás mellékkel augusztus 1-re kiadó. Cegléd utca 14. szám. 3789

Két szoba, előszoba, konyha és mellékkel augusztus 1-re kiadó. Varga utca 7. 3897

azonnali két szoba, előszoba, konyha, üvegezett veranda mellékkel augusztus 1-re kiadó. Egreskert utca 7. 3912

Háromszobás lakás, konyha, kamara, cseléd és fürdőszobából álló udvari modern lakás Piac utca 70. szám alatt kiadó. Feltételek megtudhatók Kossuth u. 8. sz. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél. 2318

Kiadó lakás Hatvan utca 64. sz. házban az utcai lakás, 3 szoba, konyha, pincével, az udvarban 1 nagy szoba, konyha és spejzzel, esetleg raktárnak vagy műhelynek augusztus elsejére kiadó. Érdeklődni Unsorfernál, 3-ik ajtó. 2114

Két szoba, konyha tizenöt, vagy augusztus elsejére kiadó. Csokonai utca 15. 2129

Egy szoba, konyha disznó-tartással július 15-re kiadó. Ujkert, Lehel utca 31. Sz

Egy utcai 2 ágyas szoba, ugyanott szerényen butorított 1 ágyas szoba kiadó. Hatvan utca 18. II. balra. 3615

Négy-szobás modern lakás az Arany Bika bérházban azonnal kiadó. Üzletheiység a Bika fürdő mellett augusztus 1-re kiadó. Két személyautó is kiadó. Érdeklődni lehet az Arany Bika irodában főmelet 15. 3893

Csinos egy szoba, konyha, kamara, villanyvilágítás, jóvízű kut azonnal kiadó Csokonai utca 44. szám, ugyanott 2 tölgyfaágy kiadó. 2364

Kiadó egy utcai tágas szoba, konyha, spejzos lakás Árpádtér közelében, villamos megállóhoz közel, Apaffy utca 32. szám alatt. Azonnal beköltözhető. 1915

Miklós u. 4. lakás utcai szoba, fürdőszoba, esetleg konyha használat. Érdeklődni Piac u. 70., ügyvédi iroda. 1917

2 szoba, konyhás lakás augusztus 1-re kiadó. Cegléd utca 14. szám. 3789

Kiadó két szoba, konyhás udvari lakás. Szent Anna utca 18. sz. 1932

Kiadó 3 szoba irodának, rendezőnek vagy garzon lakásnak. Kossuth utca 9. sz. első emelet. 3816

Kiadó szoba, konyha, élel-kamrából álló lakás külön udvarral augusztusra — Kincseshegy, Kincseshegy u. 18. 1935

**BUTORGZOTT SZOBA**

Tágas, világos, barátságos butorított szoba kiadó azonnal is. Kossuth utca 11. udvari emelet. 3903

Püspöki palotában butorított szoba esetleg fürdőszoba használatra kiadó. Érdeklődni Függelék Ujság Kölesön-könyvtárban, Széchenyi utca 2. 2146

Különbejárati csinosan butorított szoba azonnal kiadó. József kir. herceg utca 35. sz. 2111

Szolíd átutazó lakhat Budapest, VII. Dembinszky utca 4. III. 34. Lf. 2121

Különbejárati esendes, világos, jól butorított szoba kiadó. Széchenyi utca 15., emelet. 2099

Különbejárati csinosan butorított utcai szoba fürdőszoba használatra üremlernek kiadó. Simonffy utca 3. 2113

Kiadó különálló felszíni butorított szoba egy vagy két személynek világi-tás, takarítással 40 P. Péterfia u. 48. 3892

Püspöki palotában butorított szoba esetleg fürdőszoba használatra kiadó. Érdeklődni Függelék Ujság Kölesön-könyvtárban, Széchenyi utca 2. szám. 1898

Különbejárati utcai butorított szoba uricsaládnál azonnal kiadó. Eötvös utca 59. 3794

Szép butorított különbejárati szoba fürdőszoba használatra kiadó. Hatvan utca 2. 1937

**TELJES ELLÁTÁS**

Teljes ellátással butorított szoba kiadó. Ötmalom utca 1. Sallány. 3502

**OKTATÁS**

Zongoratanárnó nyári szünet alatt jutányos áron magyar néptan-kurzust rendez. Cím a kiadóban. 3630

Gépirás gyakorlás, tanítás bármely időben „Ideál” gépen olcsó díjért. Cím a kiadóban. 3252

Műgyememi hallgató középszakolást előkészítő pótvizsgára, felvételre, különböztetésre Cím: Adler Béla, Csokonai u. 12. 2125

**AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR**

„Oakland” (genral motor) öt üléses, hat hengeres szimulványtú kifogástalan állapotban jutányosan kiadó. Cím a kiadóban.

**EGYETLEN PRÓBA MEG FOGJA GYŐZNI**  
hogya venni, vagy eladni akar, állást vagy alkalmazottat keres, a

**DEBRECENI UJSÁG HAJDUFOLD**  
apróhirdetése a legeredményesebbek!  
Apróhirdetés feladható:  
Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. I., valamint József kir. herceg-u. 16. szám alatt és Csúhy Rt könyvkereskedésében Piac-utca 8. sz.

**ELADÓ INGÓSÁG**  
Zságyarógep, transmissiók, csapágytarok, szíjtárcsák, rovátkolt hengerek, keskeny parvágyú sántalpak, erős áramú kábel, ócska öntött kovacsolt vasok a Hungária malom telepen eladók. 3005

**Rádió,**  
2 lámpás, alkalmi áron eladó, esetleg elcserelem 9x12 fényképező géppel, vagy kifogástalan kerék-párral. Péterfia 30., ajtó 4. 2143

**Eladó**  
üremler, félliteres és kisebb likőrös és boros üvegek, Érdeklődni: könyvkereskedésben, Piac u. 24. szám. 2145

**Jókarban**  
levő ajtó, ablakok to-kostól eladó. Kut utca 8. szám. 3288

Rádió készülék hálózati 3 lámpás, Philips hangszóróval, fejhallgatóval, teljesen új elköltözés miatt sürgősen eladó. Ára: készpénz fizetés mellett 200 P. Cím a kiadóban. 3731

Vízirtály 1000 liter eladó. Poroczlay ut 28. sz. alatt. 3902

**Eladó**  
pörgarnitúra, használt ajtók, ablakok, épület-fák, terméskő, ócska tégla, Bázeyi utca 7. szám. 1996

**ELADÓ ÁLLATOK**

Fajjalambok eladók Apafi utca 20. sz. Ugyanott megvételre keresek búza-, köles- és repcealj keveréket nagyobb és kisebb mennyiségben. 2253

Férfi sarokülés a Kápolnás utcai templomban eladó. Csillag 87. 2153

Kitűnő házikó, étkező 30 fillértől 1.20-ig kapható házakhoz küldve is. Kut utca 62. szám. 3785

**Szemüvegek**  
készítője — orvosi receptre is — Nagy Kálmán látserész Piac u. 73. Paulo véronőknél. Javitások szakszertien készülnek. 3903

**Poloskairtást**  
cángázzal vagy szabaldalmazott folyadékszerrel felelősséggel vállalok Pooska-, sváb- és patkányirtószert kapható. — Nánásy, Kossuth utca 47. Telefonhívó 345. 1859

**Háziaszonyok**  
figyelmébe!  
Befőzéshez szükséges pergamén papírok különböző vastagságban, valamint Celophan átlátszó főző pergamén boríték, gummi leköttével, befőttes üvegekre való csinos nyomtatott címlékek, befőzéshez szükséges spárgák olcsó árban kaphatók Hegedűs és Sándor Rt papírkereskedésében. Piac u. 34. sz.

**KERESLET**

Megvételre keresek nagyobb és kisebb mennyiségben búza, köles és repcealj keveréket. Apafi utca 26. — Ugyanott fajjalambok eladók. 2257

100 pengőt biztos fedezetre sürgősen keresek. „Jó kamat” jellegre a kiadóba. 3909

Többrekeszes léztes stélázt megvételre keresünk. Deutsch Albert és Fia. 2144

**KÜLÖNFÉLE**

**Elveszett**  
egy pár fekete glassénoi keztű a nagyerdő sétányon. Kérem a becsületes megtalálót a kiadóhivatalba beadni, hol jutalomban részesül. 3896

**Hungária**  
kávéház előtt talált kasszakules átvehető a főpincéknél. 1937

**Partiba**  
vásárolt mundaiféle szövetek, selymek meglepő olcsón kapható Batthyány 13., udvarban, 1947

**ELADÓ HÁZ**

Monostorpályi uton és Rigó utcában új beköltözhető házak és házhelyek hosszú idejű törlesztés kedvezménye mellett eladják, Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8. 3908

**Téglás-kertben**  
Létai- és Basahalom-ut-cákban azonnal beköltözhető új és régi házak, valamint házhelyek nagyon előnyös feltételek mellett eladók. Tiszántúli, Kossuth-u. 8. 3250

**Csonosy-utca**  
17. számú nagytelken lakással és pincével, üvegezett, — azonnal beköltözhető, — kedvező feltételek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 3248

**Eladó**  
Bihari úton egy 30 évre adómentes jól jövedelmező új ház 2 szoba, konyha, terrasz és mellékkel lakással — melyen ezen kívül még egy szoba, konyha, gyümölcsös és beton kút, ára 6500 pengő, de 1600 pengővel részleire megvehető. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 3910

**Eladó**  
Bakósa utca 26 számú nagyobb ház Felhívó-útján dr Révins, Piac u. 87. szám. 1991

**Eladó**  
Bonyter utca 76. sz. (az-előtt Rottler utca) jó jövedelmező ház, vagyon gyárral szemben. Értekezni dr Kovács Béla ügyvéd irodájában Fenyő József ut 73. sz. 3901

**Vasvári Pál**  
utcaiban (Hadházi utca mellett az erdő alatt) 300 négyszögletes sarok házhely kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Érdeklődni a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél, Kossuth utca 8. szám. 3094

**ELADÓ FÖLD**

Kis részletekre házhelyek a vágónid közelében, Galamb-u. 6. sz. alatt, 300 négyszögletes parcellákban tízéves lefizetéssel kaphatók. Értekezni lehet megbízásból Kölesönös Segélyző Egyletnél, Kossuth u. 8. 3783

**Eladó**  
300 négyszöglet villatelek. Értekezni lehet Nyil u. 127. szám. 1943

**Eladó villatelek.**  
A Poroczlay és Horthy Miklós utak kereszteződésénél, villamos megállótól három percre. — Kövezettel, vívezetékekkel gázzal ellátott területen 3—400 íles parcellákban villatelek kedvező fizetési feltételek mellett eladók. Közlel-bít a kiadóhivatal. 2127

**BIRTOK-BÉRLET**

Gyümölcs-szőlő 1070 négyszöglet szerény épülettel, új telepítési csemegé szőlővel és nemese gyümölcsfákkal jutányosan eladó. Hatvan utcai kert, Diófa utca 12. szám.